

Taxa postala
póstó in num.
No. 224718 929.

Szerkesztőség
és kiadóhivatal:
Cluj, Str.
Baron L. Fog
10. Telefon: 6-61

Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül-
földre: Havonta 2, negyedévre 6,
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hír-
betétek díjazás szerint. Az „UJ
KELET” a transilvaniai és banati
eszközök egyetlen politikai napilap-
ja. Cikkeit utánnomását csak a
ferrás megjelölésével engedjük meg.



bérmertelen
leveleket nem
fogadunk el.

— Kéziratok
megőrzését és visszakiadását nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Mar
Ernő. Felelős szerkesztő: Jambor
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hé-
szegi Ernő, Strada Cobalcescu 62.

Vasárnap, 1938. január 30.

5698. ÉV. XXI. ÉVF.
Sebat 28. 23 SZAM.

A Zsidó Párt táviratot intézett a kormányhoz a pincérrendelet ügyében

A munkaügyi miniszter megtiltotta a zsidó pincérek alkalmazását. A legionáriusok nem vesznek részt a községi választásokon. A kormány lapja és Iorga professzor dicsérik a Wilmann-akciót

Harminc napon belül egyházi esküvőt kell kössenek, akik csak polgárilag vannak megesküdve

A zsidó pincérek

A félhivatalos távirati iroda első jelentése mindössze négy rövid sorba foglalta össze a legújabb rendeletet:

„A munkaügyi minisztérium tegnap rendelkezést adott ki, amelyben megtiltotta, hogy nyilvános helyiségek idegen alattvaló, vagy zsidó pincéreket alkalmazzanak és tartassanak szolgálatukban.

Nem ismerjük még a törvény indoklását és így nem tudjuk azt, hogy az alkotmány melyik paragrafusára hivatkozva adta ki a munkaügyi miniszter ezt a rendeletet, amely kezéretüllet foztja meg a zsidó pincé-
reket.

Mélyseges fájdalom vezet a tollunk, amikor a derék, szorgalmas, kolduszegény zsidó pincérek sorsáról írunk. El nem tudjuk képzelni, hogy milyen nemzeti szempont teszi indokoltá, hogy elküldjék a zsidó pincéreket a vendégek kiszolgálásától.

Micsoda gazdasági pozíciókat hódítottak meg jogtalanul, vagy milyen káros befolyással voltak a románság szellemi életére, a halkszavú, mindig szorgalmas zsidó pincérek, akik reggeltől estig és estétől reggelig néhány fillérért álltak rendelkezésre etnikai különbség nélkül a kávéházak, vendéglők és bodogák minden rendű és rangú vendégeinek?

A pincér, ha zsidó, ha nem zsidó, nem a könnyen élő emberek kategóriájába tartozik. Naponta legalább 85 kilométert szaladgál össze, egy csésze fekete kávéval, egy pohár vízzel, vagy egy friss újsággal. Ha a kávéház sarkában egy vendéget lát, akinek nem ég a cigarettája, vagy a szivarja, rögtön otterem az éggő gyufával és addig szaladgál körbe-körbe az asztalok körül, míg negyven éves korára, ha nem is vagyont, de legalább két rendesen kifejtett ludaltapát gyűjt a maga számára, a viszerit pedig azok az utadai is örökök, akiknek már közük sincsen a pincérmesterséghez.

Kinek azának a zsidó pincérek? A román vendégeink, vagy a román munkaadónak? Nem ismerjük az indoklását a pincérrendeletnek, de el sem tudjuk képzelni, hogy milyen vádban találhatta bűnösnek a zsidó pincéreket a munkaügyi minisztérium.

A zsidó lakosság a legnagyobb mértékben együttérző a zsidó pincérekkel és úgy hiszik, hogy együttérzőnek velük román és más keresztény kartársaik is, akikkel évek, vagy évtizedek óta éjjel-nappal együtt robotolnak a kávéházi füstben, az iviglésre igazán nem melloj kenyerért.

Hinni szeretnénk, hogy amikor a munkaügyi miniszter rendelete a minisztertanács elé fog kerülni, ki fog derülni az, hogy a zsidó pincérek elbocsátását semmilyen magasabb állami, vagy nemzeti szempont nem indokolja.

Időjárásjelentés

Csökkenő légnomás, fokozatos nyugatról kelet felé tartó borulás, enyhe légáramlás dél felől, majd lassu felmelegedés, nedves, ködös idő, szemerkélő eső.

Bucuresti, január 29. (Az Uj Kelet tud.)

A Tara Noastră, a kormány hivatalosa közli Gh. Cuza munkaügyi miniszter legújabb rendeletét, amely megtiltja a zsidó pincérek alkalmazását az összes nyilvános helyiségekben. A rendelet a következőképpen hangzik:

1. Megtiltjuk idegen állampolgárságu és zsidó pincérek alkalmazását az összes nyilvános helyiségekben, mint kávéházak éttermek, bodogák, cukrázdák, stb.

2. A szabadon maradt munkahelyekre, jelenleg munkanélküli, csakis román vésé-gű pincéreket szabad alkalmazni.

3. A munkaügyi vezérigazgatót megbiz-

Folynak a pártok választási előkészületei

Bucuresti, január 29. (Az Uj Kelet tud.) A pártok választási előkészületei folynak. A kormány részéről *Potarca* Doljmegeyben, *Preilpeanu* Bacsuba, *Tilice Ioanid* Mehedintibe, *Haralamb Vasile* Botosaniba, *Lupas* Szebenbe, *Urzocanu* Brailaba, *Hodos Predealra* utazik. *Goga* miniszterelnök is Predea ba utazott és kedden tér vissza a fővárosba. *Goga* társaságában van *Savu* pénzügyminiszter is. *Maniu* Bucurestibe érkezett és két napig marad ott. A párt vasárnapi gyűlését elhalasztották. *Mihalache* hosszú kortesut-ra indult és Arges, Muscel, valamint Valcea megyéket látogatta meg.

A liberálisok központi választási bizottsága megalakult. Célja, hogy központi irányítás alatt tartásd a választási propagandát. A bizottság tagjai *Inculet*, *Nistor*, *Lapedatu*, *Sassu*, *Fransovici*, *Costinescu* *Iuca*, *Gh. Bratianu* és *Bébé Brauiu*. *Dinu* *Bratianu* ma fontos eszmecserét folytatott *Tatarescuval*, *Gh. Bratianuval* és *Bébé Bratianuval*.

Ion Inculet cfofolja, hogy átvénné a H. csoport vezetését. Ugyancsak cfofölik *V. Bárca* és *Radu Rosculet* liberális párttagok kilépését. Mindketten a párt fegyvermezzett tagjai maradnak. A liberálisok választási kiáltványa egyébként elkészült és a közeli napokban megjelenik a *Vitiorul*-ban.

A kartell tárgyalások a pártok között folynak. A *Timpul* szerint a kormány és a szászok között létrejött a megegyezés. A szászok vezetői tegnap *Hans Ottó* Roth-tal az élükön megjelentek *Goga* miniszterelnöknel. A választási megegyezés azonos az előző választásokon a szászok és liberálisok között kötött egyezményvel, tehát a szászok 12 mandátumot kapnak a kor-

Feltétlenül összeül a parlament?

A központi választási bizottság tegnap kimutatást készített a közigazgatási választásokra beiratkozott pártok sorrendjében. A sorrend körülbelül ugyanaz, mint az általános választásoknál. Eddig 15 párt jelentkezett. A bizottság egyébként elhatározta, hogy nem ad választási jelet a diszsidens pártoknak a közigazgatási választásoknál.

zuk a rendelet keresztülvitelével.

A rendeletet az élelmezési munkások nemzeti szervezete eszközölte ki Gh. Cuza munkaügyi miniszternél. A szervezet felhívja vidéki csoportjait, hogy a munkakamarákon keresztül érvényesítsék a rendeletet.

Dr. Fischer Tivadar a Központi Zsidó Tanács nevében táviratot intézett *Goga* Octavian miniszterelnökhez, amelyben kéri, hogy a miniszterelnök ne hajtsa végre a rendeletet, amely nincs összhangban az ország törvényeivel és nem humánus, mert télviz idején több ezer embert dob az uccára, családjaikkal együtt.

A Porunca *Vremii* cfofolja azt a hírt, hogy a parlament összehívását elhalasztották. A lap szerint a törvényhozó testületek március 10-én feltétlenül összeülnek.

Ostrovski bucsuja

Goga miniszterelnök tegnap a külügyminisztériumban a távozó *Ostrovski* szovjetkötvet tiszteletére adott vacsorán az asztalfőn ült. A kormány több tagja *Flondor* udvari marsall és *Motas* tábornok is jelen voltak. *Goga* pohárfelköszöntőjében kijelentette, hogy természetes határainknak keretében Románia igyekszik barátainak körét kiszélesíteni anélkül, hogy a fennálló barátságokat csökkentené. *Ostrovski* választásban köszönetet mondott és biztosította a román kormányt, hogy a béke fenntartására irányuló törekvéseiben bármikor bizhat a szovjetek kormányában. *Ostrovski* Varsóba utazott és onnan folytatja útját Moszkvába.

A volt bucaresti munkakamarai tanács ügyvezetésének kivizsgálására kiküldött bizottság azas gyorsasággal dolgozik. Nagyobb sikkasztásokról és megfélemlő alapok híjján eszközölt ügyletekről rántja állítólag le a leplet a vizsgálat.

A szociáldemokrata párt kolozsvári gyűlése

Cluj, január 29. A szociáldemokrata párt kolozsvári tagozata népes gyűlést tartott, melyen a következő határozati javaslatot fogadta el:

„A kolozsvári szociáldemokrata párt 1938 január 28-án megtartott közgyűlése megállapítja, hogy a fajgyűlölet és antiszemitizmus, a tulfűtött nacionalista izgatás nem szolgálja az ország egyetemes érdekeit. A politikai jogok egyenlősége ellen törő bármely nacionalista izgatás és elnyomtatás, valamint az állam egyes polgárainak üldözése, az etnikai eredet, vagy nemzetiségi, illetőleg felekezeti hozzátartozandóság miatt elentében áll a szociáldemokrata mozgalom erkölcsével, melynek célja, a munkásosztály felszabadítása.”

A tagozati gyűlés ezután egyhangulag elhatározta, hogy a szociáldemokrata párt a nemzeti parasztpárttal köt választási kartell. Majd a pártvezetőség új vezetőséget választott.

(Folytatása a nyolcadik oldalon)

VILAG TUKRÁ

A nagyhatalmak szerepe a Távoikeleten

A világtűzvészeket előidéző szikra gyakran egészen váratlanul a föld legtávolabbi sarkáig jut el. Sokáig a Balkánról indultak ki az Európát fenyegető konfliktusok. A technika győzelme, a rádió, a repülőgép azonban összeszűkítették a földgolyót. A Távoikelet, amely egy idő óta elfoglalta a Balkán helyét a konfliktusok kiindulása terén, nemcsak az ázsiai egyen-súlyt fenyegetik, hanem hosszú idő óta vihart készít elő a Csendes óceánon. olyan vihart, amely kataklizmát dönthet az egész világra.

Az Egyesült Államok egyetlen komoly ellenfele Dél-Amerikában: Japán. Miután Japán látta, hogy Kalifornia kpuit bezárták a japán bevándorlók előtt, a hazájukból kivándorlásra kényszerülő japánokat Dél-Amerika nyugati partjai felé irányította. Roosevelt panamerikai akciója, amelynek csucspontja a buenosayresi kongresszus volt, éppen a japán beözönlés és a japán dömping ellen irányult. Ha Amerika kereken elárkózik a békés japán beszivárgás elől, akkor hasonló erővel kell majd ellenállania, ha fegyveres magatartásról lesz szó. Ebből a szempontból Japán ma még nem veszedelmes Amerika számára. Japán ugyanis annak ellenére, hogy egyszerűen rátette a kezét Mandzsuriára, egyelőre még külföldről kell, hogy beszeresse nyersanyag szűkségletét. Helyzete sok tekintetben hasonló Olaszország és Németország körülményeihez. Mig Olaszország és Németország erős nyomást gyakoroltak Franciaországra és Angliára, amelyek a legnagyobb nyersanyagforrásokkal rendelkeznek Európában, addig Japán háborút kezdett Kína ellen, hogy eképpen biztosítsa nyersanyagforrásait. Csakhogy ezek a kicsi nyersanyagforrások nagyrészt angol és amerikai kézben vannak.

Mindennél fontosabb, hogy Amerika nagy kínai beruházásának stratégiai okai vannak. Amikor a Wallstreet óriási tőkét fektetett be Észak-Kínában, bányakoncessziókat szerzett meg és fejezte a vasutépítési költségeket, amikor a Standard Oil petróleumkutakát furatott, mindezt azért tette, hogy nyersanyagokban gaznag területeket zárjanak el Japán elől. nenogy Amerika ellen használhassa fel azokat. Nagyon is érthető tehát, hogy japán északkinai hódításai elsősorban az amerikai érdekekbe vágnak. Nem lehetne csodálkozni azon, ha a kínai hadseregben számos amerikai önkéntes harcolna.

Biztos, hogy Amerikának jelentős exportja van Japánban, amelyet elvesztené, ha fegyveres beavatkozásra kerülne a sor. Az is biztos, hogy nyílt háboru esetén a Wallstreet elvesztené azokat a tőkéket, amelyeket Észak-Kínába ruházott be.

Ezért az amerikai nemzetvédelem irányító alkalmazkodnak az amerikai közvélemény pacifista hangulatához. Ha ma nincs is szó róla, de a közeljövöben esetleg a megerősödött Japán fenyegetheti az amerikai kontinentet az Amerikától elvett nyersanyagok segítségével. Japán északkinai győzelme kiszámíthatatlan veszteséget jelentene a Wallstreet számára.

Visszont a londoni City által Kínában beruházott tőkék még a Wallstreet beruházásait is meghaladják. Több mint kétharmada ezeknek a tőkéknek Sanghaiban és Dél-Kínában van elhelyezve. Ezek a tőkék csak nagyon csekély részben fedeznek védelmi célokat. Így például Hongkongban és közvetve Sanehaiban, az Ausztráliába vezető tengeri utat.

Anglia reméli, hogy gazdasági egyez-



esekkel szemben a román kormány tani kisebbségel- Anglia biztosít az- konómiát nyujtve

kal nem szabad kapcsolatokat. A galomra és hideg- sebb kétértelmü-

utáni számban és hangsulyozza, a kívánta megsér- aló kapcsolatokat.

SCU

oztatta.

sok tovább is tel- ezekben Micsocu aki Delbos után goga-kormány id- rvbe vett intézke- 6 petició ügyében- zéseiket az Oelo- mint Delbos ér- ott az alexandret- a közhit szerint- apuló megegyezés

szertint az olasz- osztálya hivatalo- gosy Ciano kültyg- urestibe látogatna.

elé- tség- gyét

zottságban. kezletén

ezték, hanem ö- k. Egyelőre nem a bizottságnak kik- itvinov, Delbos és- t az abban való

ácsülés előtt zárt- az alexandrettei- Elen, Delbos és- keleti vizsályról

entik, hogy a kis- niszterei pénte- k. A tárgyaláso- llügyminiszter is.

Haiában- endőrt

A haijai polgári- t egy zsidó rend- emberében megölt

Azsiálg” második

os Lapkadó B. T. on L. Fog No. 14 12-60

ményt tud kötni Japánnal, mert angol anyagi támogatás nélkül Japán semmit sem kezdhet a meghódított területekkel. Angliának egyáltalában nincs inyére a kínai felszabadító mozgalom, mert ha ez pillanatnyilag a japánok ellen irányul is, holnap már az angol koncessziókat veszélyeztetheti. Bizonyos, hogy Angliát Japán is fenyegeti és éppen ezért Londonban nemcsak Ausztráliát féltik, hanem indiai birtokaik védelmében hadibázisát építették ki Singapore kikötőjéig. Az Intelligence Service ugyanis nyomós adatokat szolgáltatott be az angol kormánynak arról, hogy Japán milyen propagandát fejt ki Brit-Indiában, amelynek egyrészt az volna a célja, hogy megszerezze Anglia indiai piacait, másrészt pedig, hogy ázsiai szövetséget hozzon létre az angol világbirodalom ellen.

A japán támadás bármennyire is kellemtelen Anglia számára, még nem olyan veszedelmes, mint a kínai felszabadító mozgalom, amelyet még tetéz az a tény, hogy Kína fegyveres segítséget kap Szovjet-Oroszországtól. Nem kismértékben nyugtalanítja Angliát Olaszország angol-ellenes kampánya sem, amely egészen a mohamedán Indiáig terjed ki és amely párhuzamosan halad Japán földalatti mozgalmával. Ezen a téren a japán-német bolsevista-ellenes egyezmény, amelyben Olaszország is részt vesz a Berlin-Róma tengely révén, sokkal inkább fenyegeti az angol világbirodalmat, mint a Szovjetuniót.

A francia érdekeket épügy veszélyezteti a japán-kínai háború, mint az angolokét. A francia sajtó folytonosan panaszkodik az olasz-német propagandáról, amelyet Marokkóban és Szíriában fejtenek ki és a szíriai japán-német militarizáció ellen, amely a francia Indokína határán zajlik le. A francia érdekeket azonban az angolokéhoz hasonlóan erősen veszélyezteti Sanghaiban és Észak-Kínában, épügy a japán támadás, mint a kínai nép felszaba-

ditó mozgalma.

Vajjon az érdekekben veszélyeztetett hatalmak közbelépnek Kínában? Nem lehet azt állítani, hogy a francia, amerikai, angol és orosz távolkeleti érdekek azonosak volnának. Szovjet-Oroszországnak nincs annyi vesztenivalója a Távolkeleten, mint amennyi a Wallstreetet fenyegeti. Ez az oka annak, hogy a nagyhatalmak nem tudják közös nevezőre hozni a távolkeleti érdekeket. Chamberlain mindenáron egy áthidaló megoldást keres Olaszországgal, viszont a City emberei azt remélik, hogy a japán-kínai konfliktus befejezése után valamiképpen megegyeznek Japánnal. De Anglia elsősorban tengeri utját látja veszélyeztetve a Gibraltártól egészen Ausztráliáig. Azon fordul meg a dolog, hogy a támadó időt enged-e Angliának ahhoz, hogy békésen fejezhessen be fegyverkezési akcióját.

Mandzsúria elfoglalása után Amerika felajánlotta Angliának, hogy együttesen tiltakozzanak a Távolkeleten. A kezdeményezés azonban fiaskóval vallott. Anglia már látja, hogy Sanghaiban erősen veszélyeztetik érdekeit, ezért hajlandó arra, hogy összefogjon Washingtonnal és Párizssal, most azonban már Amerika helyezkedett a rezerváltság álláspontjára. Mert azok után, hogy Anglia meghátrált az abessziniai kérdésben, senki sem tudja biztosan, hogy ebben az esetben nem tojja-e ugyanazt tenni.

Amerika s Anglia együttes beavatkozása tehát még nagyon a kezdetlegesség állapotában van. A beavatkozást erősen hátráltatják a pillanatnyi érdekek. Amerika azért avatkozott bele a világháborúba, mert az antant-hatalmak fegyverszállítója volt. Ugyanez a szerepe ma Angliának a japán-kínai konfliktusban. Barátságos viszonyt tart fenn Csong-Kaj-Sekkel azért, mert fegyvert szállít Kínának. Ha Japán megakadályozza az angol-kínai „barátságot”, úgy Kína az egyenesen Moszkva karjaiba kergeti.

Füstölő államférfiak

Párizs, január 29. Aristide Briand-dal történt a híres berlini uton, ahová a legendás békekövét külügyminiszter korában Laval miniszterelnököt kísérte, hogy megalapozzák a francia-német barátság új fejezetét. Az első napon ahogy sem mentek a dolgok. A Wilhelmstrasse korifeusai aggodalommal látták, hogy a hangulat nem tud felmelegedni.

A kancellár munkatársai közül az egyik legravaszabbat bizta meg, derítse ki a rossz kedv okát. Rossz talán a kozsi? Elrontották a franciák a gyomrukat?

Huszonnyórási kutatás után a Wilhelmstrasse detektívje avanszáit diplomatája diadallal jelentette főnökének, hogy megvan a rejtély nyitja:

A nagy izgalomban, csomagolás közben kifejtették a francia miniszterek kofferjéből a híres francia kocsi-cigaretta, a „bleu“-t.

Már pedig, sem Briand, sem Laval számára nem létezik más cigaretta. E nélkül boldogtalanok. Mivel pedig mindketten erős dohányosok, naponta legalább negyven „bleu” hiányzik a boldogságukhoz.

Külön repülőgépen indult egy félórával később Tempelhofból a futár a francia határra és percek alatt összevásárolta a legelső község valamennyi trafikjában található „bleu” készletet.

Estére, vacsora után, ravaszul mosolygva már ezzel kínálta meg a kancellár vendégeit.

Hogy ez a francia vizit sokat lendített-e a két szomszéd ország békéjén? Hm, erről lehet vitakozni. De hogy a két francia miniszter rossz kedve elpárolgott, legalábbis erre az estére, az szentigazs...

Herriot karrierje a pipától a szivarig

A francia politikusok között Herriot-t mindenki öspipásnak ismeri. A jovialis házelődök évekig nem is ábrázolták másképp a vicelapok, mint pipával a szájában és azt beszélik róla, hogy azért értették meg egymást olyan jól MacDonalddal, mert mind a ketten pipás emberek.

Amikor legutóbbi amerikai utjáról hazakerkezett Herriot, a hajóra elébe utazva, az újságíróktól megdöbbenéssel látták, hogy áttért a szivarozásra.

Késégtelen, hogy „megfőzték” az amerikaiak, akiknek mániája, hogy mellényzsebből egy finom szivart huzzanak elő és a szájába dugják annak, akinek kedveskedni akarnak. Mint nagyon hamarosan kiderült, a „szivarprognózis” nem csalt. Herriot mindenáron fizetni akart Amerikának, de a francia parlament másképp vélekedett:

Amig nem fizetnek a németek nekünk, nem fizetünk mi sem az USA-nak. És megbuktatták Herriot-t.

... és Chautemps ereje a cigaretta és a pipáig

Chautemps miniszterelnökkel pont megfordítva történt.

Azok, akik emlékeznek többszöri szerencsétlen kormányelnöki próbálkozására, amelyek közül az első két napig tartott, a második pedig a Stavisky botrányba fulladt, fétették Chautemps-t most is, amikor átvette Léon Blum örökségét. Te jószágos Isten, egy ilyen törekény ember, ilyen gyenge idegekkel, egy ilyen gigászi feladat előtt: egyensúlyt találni szociális haladás és szociális béke között! Hetek alatt felmorzsolódik. Biztos...

De azok, akik megfigyelték Chautemps dohányos evolúcióját, csak mosolyogtak. Ők tudták, hogy a csupaideg törekény intellektuelből, az utóbbi évek során lehiggadt, bölcs itéletű államférfi lett.

Mert Chautemps áttért a cigarettról — a pipázásra.

Eden, az eklektikus dohányzó és a többiek

Nem folytatjuk az anekdotákat. Egyszerűen csak néhány intimitást árulunk el dohányos szokásokról, anélkül, hogy mélyebb következtetéseket vonnánk le ezekből.

Eden eklektikus dohányos. Nem tagadja meg mesterét, Baldwin-t és néhanapján pipázni is szokott. De ha gondolkozni akar, fontos megbeszélést folytat, süri cigaretta-felhők mögé burkolózik. Rossz nyelvek azt beszélnek, hogy ezzel a hagyományos angol ködöt akarja pótolni, amely mögé elbujtatja gondolatait...

Tardieu cigarettaszikipája legendás volt. Amig jóban voltak, pontosan ilyet használt. De la Rocque ezredes is, úgy hallottuk legutóbbi harcuk óta La Rocque nem használ többé szikipát cigarettájához...

Kell-e alaposabb pszichológiai tanulmány Schuschnigg kancellár elmélyülő tépelődése hajlamos, lelkiismeretes egyéniségéről, mint a cigaretta és a portréja? Vagy Campinchi francia flottaügyi miniszter ravasz és fura-fangos jellemét kifejezheti-e szó olyan precízen, mint az a körmönfont mozdulat, ahogy cigarettára gyújt?

Persze, néha megakad a dohány-pszichológia olyankor, amikor nemdohányosokra akad az ember. Ilyenekkel is találkozott.

Az egyik Sztójadinovics jugoszláv miniszterelnök volt.

— Diákkorom óta ez az első cigaretta-m...



A szén kávéskannát
ületesnapomra
kaptam

és mivel a kanna nagyobb, több kávét tudok főzni, mint ezelőtt. Ez nagyon fontos, mert az egészséges Kathreiner-ből és a Valódi Franck-ből készített kávé annyira ízlik, hogy szívesen iszunk többet belőle. Azt nyugodtan meg lehet tenni, mert a Kathreiner-rel készített kávé teljesen ártalmatlan és nagyon olcsó!

mondotta mosolygva, amikor az újságírók megkérték gyújtson rá, a fotográfia kedvéért. De néha még a nemdohányosokat is elárulja a dohányzásuk.

Erre pedig Bonnet pénzügyminiszter a bizonyíték.

Nemrég, amikor a fotóriporterek meglátogatták miniszteri dolgozószobájában beszélgetés közben neki is rágyújtást ajánlottak.

A miniszter, akinek lakásán garmadaszámra hevernek a finom amerikai cigaretták ven-

dégei számára — mert Bonnet maga csak vasárnapokonként dohányzik, — elkomorodott. Végigtapogatta a zsebeit. Aztán kihuzta az íróasztal egyik fiókját, kihuzta a másikat, de aztán az újságírók kínálták meg, hogy rágyujthasson, mert a francia dohányövedék legfőbb irányítójának egész íróasztalában nem akadt egyetlen cigarettára sem.

Nem akarjuk azt állítani, hogy a pénzügyi politikáját jellemző — takarékoságból...

(a. l.)

A palesztinai Hubermann-zenekar meghívta Boskovics Sándort

A kitünő komponista részvesz szerzeményének telavivi bemutatóján

Chuj, január 29. (Az Uj Kelet tud.) Megírta annakidején az Uj Kelet, hogy Boskovics Sándornak, a kitünő zsidó komponistának „Chansons Populaire „Juives” című szvitjét Jessay Dobrowen, a világhírű karmester előadásra fogadta el és azt márciusban Palesztinában fogja bemutatni.

Boskovics Sándor azóta személyesen is találkozott Dobrowennel Budapesten és a karmester ezuttal is kifejezte szerencsekívánatait a kitünő kompozíció fölött.

Most Boskovics Sándor a palesztinai zenekar vezetőségétől levelet kapott. A zenekar meghívja Boskovicsot szerzeményének bemutatására és mellékel a beutazási vizumra jogosító meghívót. A Boskovics-hoz intézett levél a következőképpen hangzik:

„Kedves Boskovics ur!

Issay Dobrowen ur, aki rövidesen Palesztinába jön és zenekarnak koncertjeit vezényli, nagy elragadtatással nyilatkozott az Ön szerzeményéről és örömet fejezte

ki, hogy azt nálunk vezényelheti, idei szononk hatodik koncertsorozatában. Ez a koncert-sorozat (hat koncert különböző városokban) március elején kezdődik.

Nagy segítségünkre lenne, ha Ön is Palesztinába jönne, hogy a február végén kezdődő próbákban résztvehessen. Az első próbát szerzeményéből február 28-án tartjuk és idemellékelten küldjük a beutazásra jogosító meghívónkat.

Örömmel várva látogatását, kész hivatkozni:

Dr. Simon, főtktár.”

A levél utóiratában közlik, hogy már odaérkezett a kompozíció instrumentálása is.

A Dobrowen által vezényelt hangverseny-sorozat műsora a következő lesz: Mendelsohn: Szentiványi éji álom. nyitány. Schumann 1-ső szimfónia, Boskovics Sándor: Chansons Populaire Juives, Rimszky-Korszakov: Szaltan Cár. szvit.

Boskovics Sándor már meg is tette az előkészületeket az utazásra és február végére Palesztinába utazik.

Arab-zsidó közeledésről tárgyal Londonban Nuri pasa, volt iraki külügyminiszter

Sztrájkba léptek a palesztinai cipőgyárosok és munkások

London, január 29. Nuri pasa, volt iraki külügyminiszter Londonba érkezett. Beavatott körökben úgy tudják, hogy felhivatalos küldetésben jár és Palesztina politikai jövőjéről fog tárgyalásokat folytatni Ormsby Gore angol gyarmatügyi miniszterrel és a külügyi hivatal vezetőivel.

Nuri pasa azt az álláspontot képviseli, hogy lényegesen enyhülne a palesztinai helyzet, ha az arabok és a cionisták között tárgyalások indulnának meg.

Az „Ahram” című kairói lap jelenti, hogy Nuri pasa megegyezésre jutott Auni bey Abdul Hadival, a feloszlott arab tanács főtktárával és Shah Bender sziriai arab politikussal, hogy két millió zsidónak adnak helyet egy arab államszövetségben, amelynek Palesztina, Irák és Transzjordánia volnának a tagállamai.

Jeruzsálem, január 29. Csütörtökön lefőttek egy arabot Jeruzsálemben. Az utóbbi napokban történt sorozatos incidensek miatt a Jeruzsálem—Jaffa és a jeruzsá-

lem—hebroni országutak erős katonai és rendőri felügyelet alatt állanak.

Február 2-án ítélkezik a jeruzsálemi katonai törvényszék Jecheskiel Altmann nachlat-jichaki zsidó segédrendőr ügyében, akit azzal vádolnak, hogy december 27-én rálőtt egy arab autobuszra, amely Jaffa felől Jeruzsálem felé haladt. Altmann 1935-ben Beszarábiából vándorolt ki Palesztinába.

Tel-Aviv, január 29. A zsidó cipőgyárosok és munkások, valamint kiskereskedők sztrájkba léptek a külföldi bőrárak alacsony behozatali váma ellen irányuló tiltakozásuk jeléül. Az alacsony vám ugyanis lehetővé teszi, hogy a külföldi cikkeket olcsó áron hozzák forgalomba a palesztinai piacon és ezáltal veszélyeztetik a palesztinai bőripart. A cipőgyárosok és munkások a kereskedőkkel együtt elhatározták, hogy addig folytatják a sztrájkot, amíg a kormány fel nem emeli a behozatali vámoikat.

Az Unive köti az áll

Az Univer... „Az államp... vényrendelet... tendő eljárást... A kormány... mályos kérdé... tan, hogy a... bizonyítanók... nek az 1918-b... kívánalmak k... illetők nem v... lekedetek mi... zottan előírni... hozzátartozik... lényegéhez”.

Felma a kisé

A Timpul I... saival kapcsol... „Számot ve... helyzetével. K... ját, amely k... többé a Genf... ra, amíg ezt a... összes államo... ezt a nyilatko... meg, hogy eg... pedig hogy ki... Másnap pedig... országgal a k... A mi helyz... nyilatkozatokr... vagy érdekeln... olyan egyezn... lyeket szomsz... gek ügyében... Ismétlenül... 9-én írták alá... dést. 1919 jun... szerződést, sz... nit és 1920 ju... Mindezeket... fektették a... Népszövetség... vonhatjuk-e v... nére ezen fe... gyöngtlenék... tennünk ma... Genfben is, a... felszabadítan... lalt kezessé... Okos-e külön... suk bizalmat... Angliával, s... szemben, ar... egyedül szá... tan szembe a... Ime kérdé... megfontolást... kor nem elé... bent esinlun... zai, amit ber... akik kint vé... Ellenkező ese... redünk, mely... kel kerülhet... Midőn Ione... Hkálódik a b... regelte észre... szágának ng... Nem Genf... (A cikk az a... alminiszter v... mányban.)

Francia

London, ja... tonai küldött... hogy tárgyal... vezetőivel a... szoros együtt

Felvil polg

A Zsidó P... telefon 29-59... úgynen az al... sítást:

Január 30... között.

Január 31-... Február 1-... Február 2-... 3-6 között.

Február 3-... között.

Február 4-... Február 5-... Február 6-... 3-6 között.



A ROMÁN SAJTÓ TŰKRE

Az Universal újabb feltételhez köti az állampolgárság igazolását

Az Universal írja: „Az állampolgársági revíziót elrendelő törvényrendelet meglehetősen hiányos a következő eljárás illetően.
A kormány kötelessége tisztázni a homályos kérdéseket. Elő kell írni határozottan, hogy a revízió alá kerülőknek be kell bizonyítaniuk még egyszer, hogy megfelelnek az 1918-ban kért kívánalmaknak. Ezen kívánalmak között szerepel az is, hogy az illetők nem voltak büntetve államellenes cselekedetek miatt. A kormány tartozik határozottan előírni, hogy egy ilyen bizonyítvány hozzátartozik az állampolgárság igazolásának lényegéhez.”

Felmondhatja-e Románia a kisebbségi szerződést?

A Timpul Istrate Micescu genfi tárgyalásaival kapcsolatosan írja a következőket: „Számot vetünk a külügyminiszter nehéz helyzetével. Kövessük-e Lengyelország példáját, amely kijelentette, hogy nem válaszol többé a Genf elé hozott kisebbségi panaszokra, amíg ezt az eljárást nem alkalmazzák az összes államokkal szemben? Lengyelország ezt a nyilatkozatot nyugodt időben tette meg, hogy egy elvet hangsúlyozzon ki, nem pedig hogy kisebbségi panaszokat hársítson el. Másnap pedig megállapodást kötött Németországgal a kisebbségekre vonatkozóan.

A mi helyzetünk kevésbé alkalmas elvi nyilatkozatokra. Azonkívül szándékunkban, vagy érdeklődésünkben áll a kisebbségi szerződést olyan egyezményekkel helyettesíteni, amelyek szomszédainkkal kötnék a kisebbségek ügyében?

Ismételten megemlítjük: 1919. december 9-én írták alá Párizsban a kisebbségi szerződést. 1919. június 23-án írták alá a versaillesi szerződést, szeptember 10-én a saint-germaini és 1920. június 4-én a trianoni szerződést.

Mindeneket a szerződéseket, amelyek lefektették a mi jogainkat és határainkat, a Népszövetség fenntartása alá helyezték. Kívonhatjuk-e valamelyiket Genf akarata ellenére ezen fenntartás alól anélkül, hogy győngyöztünk a többieket? Helyes ezt megtennünk ma, midőn annyian vannak még Genfben is, akik szeretnék a Népszövetséget felszabadítani minden vetünk szemben vállalt közeletétől és kötelezettségétől? Okos-e különbségekben, hogy nyíltan nyilatkozzunk bizalmatlanságunkat Franciaországgal, Angliával, mindezen szerződések aláíróival szemben, amelyek a nagyhatalmak közül egyedül szálltak eddig Genfben határozottan szembe a revízióval?

Ime kérdések, amelyek nagyon komoly megfontolást kérnek. Vannak helyzetek, amikor nem elég megvédenünk kint azt, amit bent csinálunk. Meg kell könnyítenünk azaz, amit bent csinálunk, azoknak feladatát, akik kint védik jogainkat és érdekeinket. Ellenkező esetben olyan nehézségekbe keveredünk, melyekből csak hősies intézkedésekkel kerülhetünk ki.

Midőn Ionel Bratianu látta, hogyan komplikálódik a kisebbségi kérdés, alaposan mérlegelte érzeit, mérlegelte hasonlóképpen országának nagy érdekeit és távozott.

Nem Genfből, — a hatalomból.
(A cikk szerzője: Grigore Gafencu, külügyi alminiszter volt a legutolsó parasztpárti kormányban.)

Francia katonai küldöttség érkezett Londonba

London, január 29. (Rador.) Francia katonai küldöttség érkezett az angol fővárosba, hogy tárgyalásokat kezdjen a brit aviatika vezetőivel a repülőgépipitkezés terén való szoros együttműködés érdekében.

Felvilágosítás állampolgársági ügyben

A Zsidó Párt irodája (Str. Stroescu 7/b, telefon 29-59) közli, hogy állampolgársági ügyben az alábbi időpontban nyújt felvilágosítást:

- Január 30-án, vasárnap d. e. 10-1 óra között.
- Január 31-én, hétfőn d. u. 2-4, 7-8 között.
- Február 1-én, kedden d. u. 2-4, 7-8 között.
- Február 2-án, szerdán d. e. 10-1, d. u. 3-6 között.
- Február 3-án, csütörtökön d. u. 2-4, 7-8 között.
- Február 4-én, pénteken d. u. 2-4 között.
- Február 5-én, szombaton d. u. 6-8 között.
- Február 6-án, vasárnap d. e. 10-1, d. u. 3-6 között.

Eső, hideg? NIVEA A bőr edzéséhez

Hatalmas robbanás megsemmisített egy olaszországi löporraktárt

Egyelőre nem tudják felbecsülni az áldozatok számát

RÓMA, január 29. (Rador.) Hatalmas robbanás megsemmisítette ma a Colleferro lőszergyár nagyrészét, amely Sagniban van, mintegy 50 kilométernyire Rómától. Reggel 8.30 órakor történt az első robbanás, amikor már minden munkás a helyén volt. Rövidesen újabb exploziók következtek. Az áldozatok számát felbecsülni egyelőre lehetetlen. Délig 20 halottat és több, mint 100 sebesültet emeltek ki a romok alól. Rómából 70 mentőautót indítottak a helyszínére és odasiettek az összes hatósági személyiségek is, akiknek ma Rosa Mussolini, a Duce unokahúgának esküvőjén kellett volna résztvenniük. A robbanás folytán Rómával megszakadt a telefon- és távíróösszeköttetés.

Spinoza híres mondása a Népszövetség századik ülészakájának mottója

GENF, január 29. A Népszövetség tanácsának századik ülészakája alkalmából a Népszövetség 150 oldalas emlékkönyvet adott ki, amelynek mottója Spinoza egyik híres mondása: „A béke nem csupán háborúmentelenség, hanem a szellemi biztonság legbővebben buzgó forrása.”

Tizenötezer japán és kínai zsidó nem ismeri még az antiszemilizmust

Egy világegy utazójának érdekes interjúja az osakai rabbival

Budapest, január 29. Néhány nappal ezelőtt érkezett Budapestre hosszabb és viszontagságos utazás után Révai Andor az egyik magyar világegy utazója — Japánból, ahonnan november végén utazott el.

Alkalma volt közel kéthónapos japáni tartózkodása alatt egész sereg nagyon érdekes impressziót gyűjteni a felkelő nap harcban álló országról.

A hadműveletek szerencsés kimenetele valószínűleg állandó ünnepségekben tartja a japánokat — meséli Révai Andor.

A legérdekesebb azonban Révai Andor élményei közül kétségtelenül az, amely Oszakában esett meg vele. Sok emléktárgyat vásárolt és akart egy bőröndöt is venni. A bőröndös üzletben, amelynek gazdája tiszta japán külsejű volt és teljesen japán öltözetet is viselt, — héber betűket látott a falon egy bekeretezett kép alatt.

A tolmács segítségével megtudta, hogy a bőröndös zsidó, sőt azt is, hogy Oszaka városában körülbelül háromezer japán zsidó él már évezredek óta.

A bőröndös a magyar utazót másnap elvezette az osakai zsinagógába, amely gyönyörűen gondozott park közepén áll. A zsinagóga épülete különben kívülről egy általában nem különbözött a budhista templomoktól, belül azonban a japán templomok tulzsuftósága helyett egyszerű falak fogadták.

A falakon japán írásjegyek voltak, amelyekről később kiderült, hogy az óstamentumból vett idézetek.

A zsinagógában különben már várta a magyar vendéget az osakai rabbi, aki ugyan-csak teljesen japános külsejű, tipikusan sárgabőrű mongol volt, japán ruházatban, amelyhez — valószínűleg a távoli vendég tiszteletére — cilindert vett fel.

A rabbi ezután elmondotta Révai Andornak, hogy ő maga csak néhány imát tud héberül, de igen jól ismeri a japáni és kínai zsidók történetét, amelyek évezreces hagyományok és feljegyzések révén maradt a mai generációra.

A japán zsidók hagyománya szerint őseik évezredekkel ezelőtt kerültek Kínába és Japánba: Palesztinából, még pedig akkor, amikor Nebukadnezár felosztotta a zsidó királyságot és a zsidók nagyobb részét elűzte az országból. A fehér ember között élő mai zsidóság ugyanis az eredetileg tizenkét zsidó törzs közül csak háromnak a leszármazottjaiból kerül ki. Illetve Menasse törzse egyik felében maradt csak meg, fele, kilenc másik zsidó néptörzssel együtt hazájukból való elűzetés után részben Afrika, részben Ázsia felé vette az útját. Egyik részükből lettek állítólag a mai Abesszínia területén élő falasák, míg a törzsek többsége meg sem állt Kínáig és Japánig. Történetükről azonban eddig még semmit sem jegyeztek fel az európai tudósok.

A japán rabbi állítása szerint ősei Palesztinából való elűzetésük után előbb Szíriában éltek, majd onnan kerültek Kínába és Japánba is. Mindkét helyen teljesen asszimilálódtak, de éppen a sárga birodalmakban uralkodott kasztrendszer miatt mind a mai napig megtarthatták az államon belül önállóságukat, főképpen azért, mert szigorúan csak egymás között házasodtak. Mégis külsejükben is teljesen hasonlatosakká váltak a japánokhoz, illetve — mint a rabbi a magyar utazónak mondta — a kínai zsidók még nemrégiben éppen úgy copfbafova viselték a hajukat, mint a körülöttük élő budhista vallású kínaiak.

Az osakai rabbi állítása szerint japáni területen meglehetősen sok zsidó él, akik közül igen sokan magas állami méltóságot is viselnek. Az antiszemilizmus különben teljesen ismeretlen fogalom, úgy Japánban, mint Kínában is, ahol pedig a japán rabbi szerint valamivel nagyobb a zsidók száma.

Érdekes különben, hogy az eddig ismert zsidóság évezredek óta kifejlődött liturgiája teljesen ismeretlen a japán és kínai zsidók

előtt, akik közül csak a rabbi tudnak valami keveset héberül, míg az istentiszteletet japán, illetve kínai nyelven tartják meg. Az imádságuk az ószövetség egyes részletein kívül mindössze Dávid király zsoltáiraiból állanak. A zsidó ünnepek közül a husvétot, pünkösdöt és a sátoros ünnepet ülik meg, ezenkívül júliusban — a budhistaikkal egyidőben — az elhunytak tiszteltére nagy ünnepségeket szoktak rendezni.

A legszentebb napjuk azonban mindig a szombat, amelyet imádkozással töltenek el. A házassági szertartásuk olyan, amilyen még a bibliában álló törvényekben van lefektetve. Egyéb szertartásaik azonban teljesen különböznek a zsidóság hasonló szertartásaitól.

Révai Andor kérdésére a rabbi elmondja, hogy tudomása szerint soha egyetlen japán zsidó nem hagyta el a vallását, és ennek semmi értelme sem volna, mert a budhista és a japán sinto vallás hívei nem ismerik a felekezeti türelmetlenséget.

t. p.



Te csunyaság! végy **CISBEY-teát**

A doktor is ezt fogja mondani: „Igen, gyermekem, venedd kell, hogy elmuljanak ezek a szörnyű pattanások, amelyeknek okozója a

székrekedés
Mondd meg anyukádnak, kérsziten neked CISBEY-teát, hogy a vér megszabadulhasson a mérgező salakoktól. Egy 100 gr-os doboz ára 60 lej. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Romániai lerakat: **Bucuresti III, Str. Toamnei 103.**

Oriási méretű légvédelmi gyakorlatok folynak Németországban a francia határ mentén

Párizs, január 29. (Rador.) A Havas értesülése szerint a Franciaország felé eső német határ mentén az eddig Németországban tartott legnagyobb passzív légvédelmi gyakorlatok folynak. A gyakorlatok szintere 150 kilométer széles, 75 kilométer mélységű terület. Tegnap este 10 óráig a vidéken minden fényt kioltottak. Az összes házak és üzletek ablakait kékre festették. A hozott intézkedéseknek ellenszögölket hat hónapig terjedő börtönbüntetéssel sújtják. A gyakorlat teljes sikerrel járnak — mondta a Havas —, mivel a lakosság már hónapok óta megfelelő kiképzésben részesült. Ez az első eset, hogy 11.600 négyzetkilométeren lakó 1.500.000 ember hibátlanul eleget tesz a légvédelmi intézkedéseknek.

A szof lin an Eck far allen. Ezen a címen jelent meg a napokban Well Albert bus-vigaszor néhány kompozíciója a zsidó sors szomorúságáról és reményeiről. A kotta megrendelhető az Uj Kelet könyvesboltjában.

Ugyeljen a címre!!!

M. WALDNER, BANK AGENZY

HAIFA, Kingsway POB 1358.

Mindennemü Bankügyletek

Utazási iroda és speditio

Ingatlan közvetítés

Pénzváltóhely

Ugyeljen a címre!!!

Bőrig ázva



— Érzem, hogy a nedvesség csontjaimig hatolt. Amint haza érek egész testemet be fogom dörzsölni **Carmol***)-val és meg vagyok győződve, hogy ez meg fog védeni a hűléstől.

*) Carmol a legjobb bedörzsölőszert meghűlés, gripa, reumatikus fájdalmak és láz ellen. Ára üvegenként 22 lej.

KÖZGAZDASÁG

A Sfatul Negustorese szervezetek rendkívüli közgyűlése a román elem elsőbbségét követelte a kereskedelem terén

Bucuresti, január 29. (Az Uj Kelet tud.) A Sfatul Negustorese szervezetek rendkívüli közgyűlést tartottak Bukarestben, amelyen mintegy 200 Sfatul csoport megbízottai vettek részt. A közgyűlésen megjelentek Girgurtu kereskedelmi, D. R. Ioanitescu földművelésügyi miniszterek, C. Enescu pénzügyi alminiszter, C. Osiceanu, a kereskedelmi és iparkamara-k szövetségének elnöke, stb.

Niculescu Ritz, a Sfatul Negustorese országos elnökének beszédével vette kezdetét a rendkívüli közgyűlés. Niculescu Ritz hangoztatta, hogy a román kereskedelem hathatós és nemzeti rendszabályokat kér a kormánytól annak érdekében, hogy bizonyos heterogén elemek tisztességtelen versenye megszüntethető legyen.

I. Gigurtu miniszter részletesen kifejtette a kormányt a kereskedelem szabályozására vonatkozó programját. A legfontosabb feladat azoknak a helyeknek a betöltése, amelyeket a román kereskedők elől elvettek. Épp ezért a kereskedői foglalkozás gyakorlásának szabályozása a legfontosabb feladatok közé tartozik. A

kereskedelmi és iparkamarákat olyan férfiaknak kell vezetniük, mindotta a miniszter, akik csak olyanok számára fognak iparendélyt adni, akiknek meg van a mai helyzetnek megfelelő képzettségük, tökélyük és felelősségérzetük. Természetesen, ugyanakkor tisztában kell lenniük azzal is, hogy a román kereskedő nem gazdag. Épp emiatt a román cégek alapításának útjába nem szabad akadályokat gördíteni, hanem minden lehetőséget meg kell adni annak érdekében, hogy a románok minél könnyebben térhessenek át a kereskedelmi foglalkozásokra.

Egy másik égető problémája a kereskedelemnek a behozatali kontingensek kérdése. Az én jelenlétem a minisztérium élén — mondotta Gigurtu miniszter — biztosíték arra nézve, hogy az importkvóták szétosztását a kormány azok érdekében fogja megejteni, akik eddig jogalkban háttérbe voltak szorítva.

Niculescu Ritz, Sfatul elnök biztosította a minisztert, hogy a kormány nemzeti programjának megvalósítását minden eszközzel elő fogják segíteni.

A felemelt kontingentálási illeték nem alkalmazható a már utban lévő küldeményekre

Abban a kérdésben, hogy a felemelt kontingentálási illeték alkalmazható-e visszamenőleg a már utban lévő küldeményekre, elvi jelentőségű döntést hozott a fővárosi törvényszék. Salzberger & Gromen bucaresti cég korábban import engedélyt kapott 53.000 kgr. faiance lap Bécstől való behozatalára. Mialatt az áru utban volt, 1936 május 5-én királyi rendelettel a faiance lapok kontingentálási illetékét 0,60 leiról 9 leire emelték kgr.-ként. A giurgiu vámi hivatal a 60 banis illetéket szedte be, később azonban követelte a 8 lei 40 banis differenciát és mivel a cég ezt megfizetni nem volt hajlandó, zárlat alá vette a cég vagyonát. Az ügyben a törvényszék kimondotta, hogy a kontingentálási illeték ellenszolgáltatást jelent az import illeték kiadásáért és így az az illeték szedhető csak be, amely a kont. engedély kiadásának idején érvényben volt. A törvényszék a zárlatot feloldotta.

Rövid üzleti hírek

Folio S. A. Cluj papirkereskedelmi vállalat 1 millió lejes alaptőkéjét 2.200.000 leire emeli fel.

CFR igazgatósága rendeletet adott ki, hogy az összes oly árukat, melyeket súly után fuvarilletéknek, kötelező a CFR által feladás-kor lemérlegelni minden külön illeték szedése nélkül.

Casa Muncii CFR. még a tavalyi és folyamán engedélyt kért és kapott a Fellegváron a Cosmota szanatórium közelében lévő nagyobb kiterjedésű ingatlanának parcellázására. A Casa Muncii a tavasz folyamán megkezdte ezeket a parcellákon családi házak építését. Ezeket a beépített ingatlanokat a Casa Muncii kisebb havi amortizációs visszafizetés mellett a vasuti alkalmazottaknak fogja eladni.

Alkalmazott felmondási idő nélküli elbocsátás a munkaadóra csak a felmondási időre járó fizetés kiutalásának kötelezettségét rója és nem kötelező erkölcsi kártérítés megfizetése. A munkaadó elbocsáthatja alkalmazottját felmondási idő kitöltése nélkül, ha az alkalmazott munkája, vagy viselkedése indokoltá teszi, anélkül, hogy az azonnali fizetés nélküli elbocsátás törvényes indokai fennforognak. Az alkalmazott reputációja és hitele nem szenved kárt, ha az elbocsátás nem történt nyilvános megszégyenítéssel és így nincs joga az alkalmazottnak kártérítésre. (Ilfovi törvényszék I. szekció 789—1936).

A bucaresti betegsegélypénztár mellett működő fellebbezési bíróság 1937. IV. 9-én kelt 1531. számú döntésében kimondotta, hogy

indokolt esetekben a betegsegélypénztári tag jogosult magán orvos tanácsát is kikérni és ez esetekben a magánorvos első látogatási költségeit a betegpénztár viselni tartozik.

Az aradi törvényszék III. szekció 184—1936. 7. számú döntésében kimondotta, hogy amennyiben az alkalmazott 8 órán túl teljesít szolgálatot, a tulajoráért a rendes óradíjon kívül ezen óradíj 25 százalékos pótléka is jár az alkalmazottnak.

A kolozsvári B. B. gyermek-ruha áruház tulajdonosai: Spéter Hermann, Würzberger Károly, Katz Ferdinand megállapodást kötöttek Szöke Miklósné tulajdonát képező oradeai gyermekköcsiggyárral, egy Clujon felállítandó hasonló üzem érdekében. Az oradeai gyár ezzel egyidejűleg megszűnik és felszerelését Kolozsvárra telepíti át. Az üzem céljára a tulajdonosok kibérelték a Str. Anton Pan 6 sz., volt Török-féle cukorkagyár helyiségeinek

SZÍNHÁZ-FILM-MŰVÉSZET

Vasárnapi előadások

Vasárnap három előadás lesz a színházban. Délután három órakor a Szociáldemokrata párt székei műkedvelőinek előadásában Géczy István egyik leghíresebb népszínműve, az Amit az erdő mesél kerül színre olcsó helyárrakkal. Hat órakor

Szardán este Sárgapitykés közlegény huszonötödösör

Vasárnap három előadás lesz a színházban. A szezon első jubiláris előadása szardán este lesz. Huszonötödösör kerül színre Erdélyi Mihály pártatlanul népszerű operett-

Egyetlen éjszakára

Az idei szezon legnagyobb operettsikere kétségkívül Halász Imre és Losonczy Dezső Egyetlen éjszakára című újdonsága, amelynek századik előadását a múlt héten ünnepelték meg. Oszatlan vélemény, hogy Halász Imre, az Egy csók és más semmi szerzője, ebben az új darabjában felemelt önmagát is és megalkotta az utóbbi esztendő legmúlatságosabb, legsikeresebb színpad művét. Losonczy Dezső pedig olyan muzsikát szerzett a darabhoz, amely ezt a nagytehetségű komponistát

A betegség okozóját

gyökerében kell megtámadni. Ezt csinálja a



Rheuma, közbvény, ülődegszába, gripa, ideg- és főfájásnál, hülléses betegségeknel a Togal a szervezetre ártalmas kórokozó anyagokat eltávolítja a testből. Orvosilag kipróbálva a legtöbb országban.

Togal baktériumölő és hűgysav-öldő hatású!

egy részét. A gyár február hó folyamán kezdi meg működését.

A kultuszminisztérium által kiadott rendelkezés szerint a gyertymonopólium kifejezetten az orth. román templomokban használt viaszgyertyák előállítására és forgalombahozatalára vonatkozik.

Massler Ludovic cluji konfekció áruház tulajdonosa 5 év alatt fizetendő 40 százalékos kvótával kényszerregezésért kért.

Teljes összegű kártérítést kell fizessen az utasoknak az autóbalesetnél a biztosítóintézet

Az utakon való közlekedési törvény, amely 1929 okt. 22-én jelent meg, kötelezi a személyszállítással foglalkozó gépjármű tulajdonosokat, hogy utasikat baleset ellen valamely biztosító intézetnél biztosítsák. 1931 decemberében egy ilyen biztosított autóbaleset történt. Az autótulajdonos a Transsylvania Általános Biztosító Rt. volt szerződéses viszonyban. A balesetet szenvedett fél közvetlenül a biztosítót vonta perbe és a járásbíró, valamint a hunyadi törvényszék a keresetnek helyt is adott. A per harmadfokon a kolozsvári tábla második tanácsa elé került ahol az intézet azt vitatta, hogy a biztosító közvetlenül nincsen jogviszonyban a károsulttal, hanem csak az autótulajdonossal és így közvetlenül nem is perelhető, hanem csak arra kötelezhető, hogy az autótulajdonossal szemben megítélt polgári kártérítés összegét a tulajdonosnak megtérítse. Másrészt a biztosító arra hivatkozott, hogy nem kötelezhető a kötvényben szereplő teljes biztosítási összeg (50.000 lej), hanem csak a tényleges kár megtérítésére, mivel az ellenkező eset alkalmazása számos visszaélésre adhat alkalmat és így az egész utasbiztosítási üzlet alkalmazhatatlanná válik. A tábla az intézet érvelését elutasítva kimondotta, hogy a kárt szenvedett utas közvetlenül perelheti a biztosítót, amely köteles a teljes biztosítási összeget kifizetni, tekintet nélkül arra, hogy a tényleges kár alatta marad-e a biztosítási összegnek.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Vasárnap d. u. 3: Amit az erdő mesél. (Géczy István legszebb énekes népszínműve. A szociáldemokrata párt székei műkedvelőinek előadása. Olcsó helyárrakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Asszonyok. (Kilencedsör.) este 9: Pacsirta (Harmadszor)

Hétfő fél 9: Holnap ágyban marad (Negyedszer)

Kedd fél 9: Holnap ágyban marad (Ötödösör) Szerda fél 9: Jubiláris előadás: Sárgapitykés közlegény (25-ször. Ajándékok, sorsolás, meglepetések.)

Csütörtök fél 9: Egyetlen éjszakára. (Halász Imre és Losonczy Dezső eddig több mint száz előadást magért legújabb zenés vigjátéka, a színházi év legnagyobb sikere. Rendező: Gróf László. Főszereplők: Solymosán Magda, Sándor Stefi, Czopán Flóri, Paál Magda, Jenei János, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka József, Réthelyi Ödön stb. Pazar, új díszletekkel, ragyogó kiállításban. Premier bérlet 26. szám.)

Péntek fél 9: Egyetlen éjszakára. (Rendes bérlet 26. szám.)

Szombat d. u. 5: 3:1 a szerelem javára. (Olcsó helyárrakkal.)

este 9: Egyetlen éjszakára. (Harmadszor.) Vasárnap d. u. 3: Az ördög mátkája. (A Székely Alkalmazottak műkedvelő társaságának énekes népszínmű előadása, olcsó helyárrakkal.)

d. u. 6: Egyetlen éjszakára. (Negyedszer.) este 9: Egyetlen éjszakára. (Ötödösör.) Hétfő fél 9: Egyetlen éjszakára. (Hatodsor.)

Kedd fél 9: Egyetlen éjszakára. (Hetedszer.) Szerdán fél 9: Egyetlen éjszakára. (Nyolcadszor.)

A ROMÁN OPERA MŰSORA:

Vasárnap, jan. 30. (este) Cár és az ács.

Hétfő, jan. 31: Boccacio.

Hétfő, január 31: Boccacio.

Szerda, február 1: Hoffmann meséi.

Péntek, február 4: Cár és ács.

Vasárnap, február 6 (matiné): Boccacio.

Hétfő, február 7: Martha.

CAPITOL MOZGO MŰSORA:

Premier! Az első éjszaka... Főszereplők: Paula Wessely és Rudolf Forster. Közvetlenül előtt világhírű.

ROYAL MOZGO MŰSORA:

Ma hatalmas premier! A legtökéletesebb és legizgalmasabb dzsungelfilm: BORNEO. Martin és Ossa Johnson utolsó expedíciója. Tele a természet ezer csodájával. A repülő kigyó, a szárazföldön mászó halak, a kigyónyaku madár, az orros majom, egy gorilla elfogása élve. A dzsungel szépsége és veszélyei. Gyermekének és felnőtteknek a legtökéletesebb élvezetet nyújtja.

URANIA MOZGO MŰSORA:

Nizzai virágok. Erna Sack, a világhírű bécsi koloraturénekesnő nagyszerű operettje, Buday Dénes közismert dalaival. Főszerepekben: Friedl Czepa, Paul Kemp.

SELECT MOZGO MŰSORA:

A fehér légió. Szenzációs rendezésű, izgalmas tartalmú, érdekes felvételi film, melynek cselekménye az afrikai sivatagokban játszódik le. Főszerepekben: Fosco Giachetti, Antonio Centa.

MUNKAS MOZGO MŰSORA:

Péntek, szombat, vasárnap 3, 6 és 9 órakor: I. Csókos órák. Zenés operett. Fősz.: Paul Hörbiger, Sybille Schmitz. II. A veszélyes kör. Társadalmi dráma. Fősz.: Lukács Pál és Magda Ewans. III. Journal.

Hétfőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor: I. Mister Wong titka. Izgalmas kínai milőjű dráma. Fősz.: Lugosi Béla és Wallace Ford. II. Judás. (A tiroi csavargó). Fősz.: Fritz Raps és Camilla Spira.

Következő műsorunk: Rose Marie. Fősz.: Jeanette Macdonald. II. Uri emberek. Fősz.: Harry Baur.

EDISON MOZGO MŰSORA:

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap: Szenzációs műsor. I. Szudáni őrjárat. Az angol hadsereg expedíciós filmje. II. Szöke Carmen. Főszerepekben: Eggerth Mártha, Leo Slezák, Ida Wlits. III. Uj hiradó. Micky Maus.

Hétfő, kedd, szerda: I. Mulat a császárváros. Főszereplők: Schneider Magda, Paul Hörbiger. II. A mexikói kaland. Izgalmas kalandfilm. III. A kék Duna és új világhírű. Előadások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

A se

Mint Genfben... zemberben eddig... ártatlanul... Kiderült ugyan... azokon nem k... az, hogy szétb... együtt maradj... szerűen a „len... önteni.

A nehézsége... azok, amelyek... minden kíván... Ezek voltak: Hollandia és F... mok. Ezek az... rendkívül érte... megunva a so... andó eredmény... gós reformoka... ban is ezeket... szálta, hogy Svédország, L... goszlávia Olasz... „szabályozásá... rését sürgetik... és Ausztria sz... gyökere és az

Kilép... állan

A nehézsége... ezek a kíván... tük fekvő háta... hogy amennyi... kéréseket, ame... lyamán egyre... nem teljesítik... következménye... együttesből.

Eden és Del... ezeknek a kív... gőzítő megho... hogy az elégi... megnyilvánulh

Szó... zöv

Mint újabb... amint a Hava... dőbra is fesz... úgyet és vagy... sokkal mereve... és Párizst.

ország ez elle... felbontaná a... get, szó sincs... oldaluk elképzel

Római jelen... körökben haté... ami külföldi... Olaszország a... baland gyarma

Eden... tinal

Mint Vars... pok értesül... legutóbbi to... jában a Pal... közölte a le... az angol k... politikai jö... lesztinába k... bizottság n... san. Külön... kérdése kö

Fran

ügyében ell... szírozás vég... renciákkal... d'Anjou, PA... 20 k

A semleges államok egyhanguan követelik a Népszövetség haladéktalan reformját

Viharos érdeklődés Genfben a felmerült problémák iránt

Ausztria és Magyarország a kisebbségi kérdés gyökeres reformját követelik

Mint Genfből jelentik, a 100-ik ülésszakkal szemben eddig megnyilvánult érdeklődését átlátnál viharos érdeklődés váltotta fel. Kiderült ugyanis, hogy ezen a jubileári ülésszakkon nem kisebb kérdés merült fel, mint az, hogy szétbomolják-e az intézmény, vagy együtt maradjon továbbra is, másszóval egyszerűen a „lenni, vagy nem lenni” felett kell dönteni.

A kisállamok követelése

A nehézségeket a kis államok okozták, amelyek eddig Anglia és Franciaország minden kívánságát szó nélkül helyeselték. Ezek voltak: Svédország, Norvégia, Dánia, Hollandia és Finnország, szóval az Oslo-államok. Ezek az angol és francia szemontból rendkívül értékes szövetségek azonban most megunva a sorozatos kudarcokat és az állandó eredménytelenséget, egyhanguan a sűrű reformokat követelik és pedig elsősorban is ezeket. Tovább bonyolódott a helyzet azért, hogy Hollandia, Belgium, Dánia, Svédország, Lengyelország, Románia és Jugoszlávia Olaszországgal szembeni viszonyuk „szabályozását”, illetve népszövetségi elismerését sürgetik és végül, hogy Magyarország és Ausztria sürgetik a kisebbségi kérdés gyökeres és azonnali megoldását.

Kilépéssel fenyegetőznek az Oslo-államok

A nehézségeket a Times szerint nem is ezek a kívánságok okozzák, hanem a mögötük fekvő hátsó gondolat, illetve fenyegetés, hogy amennyiben ez állandóan nangoztatott kérdéseket, amelyek az utolsó ülésszakok folyamán egyre többször felszínre kerültek, nem teljesítik, nevezett államok levonják a következményeket és egyszerűen kilépnek az együttesből.

Eden és Delbos főtörökvése most az, hogy ezeknek a kívánságoknak teljesítési határidejét meghosszabbítsák és pedig anélkül, hogy az elégtelenség tüntető jelleggel megnyilvánulhassék.

Szó sincs a francia-orosz katonai szövetség felbontásáról

Mint újabbban jelentik Genfből, a légkör, amint a Havas iroda is közli, általában továbbra is feszültnek nevezhető. Dánia kiküldötte ugyanis kijelentette, hogy az ugynevezett kis, semleges államok szilárd elhatározása, hogy ezuttal dülöre viszik a reformok ügyét és vagy-vagy elé állítják a változásokkal merően szembehelyezkedő Londont és Párizst. Arról azonban, hogy Franciaország ez ellenzéki magatartás miatt talán felbontaná a francia-orosz katonai szövetséget, szó sincs és az nem egyéb, mint egyoldalú elképzelés.

Római jelentés szerint mértékadó olasz körökben határozottan cáfolják azt a hírt, ami külföldön elterjedt és amely szerint Olaszország átengedné Németországnak Dju-baland gyarmatát.

Eden és Beck tárgyalásai a palesztinai zsidó bevándorlás kérdéséről

Mint Varsóból jelentik, a lengyel lapok értesülése szerint Eden és Beck legutóbbi tanácskozásának középpontjában a Palesztina-kérdés állott. Eden közölte a lengyel külügyminiszterrel az angol kormány terveit Palesztina politikai jövőjével és a napokban Palesztinába küldendő új angol vizsgálóbizottság megbízatásával kapcsolatban. Különösen a zsidó bevándorlás kérdése körül folyt a tanácskozás,

amennyiben a Beck a bevándorlási korlátozások megszüntetését és nagyobb zsidó bevándorlás lehetőségét kérte a lengyel-zsidó kivándorlásra való tekintettel. Ugyancsak a palesztinai kérdéssről folytak tárgyalások az angol és lengyel delegáció más tagjai

között is. Dr Nahum Goldmann, a Jewish Agency és a Cionista Világszervezet genfi főmegbízottja, aki az utóbbi napokban több államférfivel folytatott tanácskozást a palesztinai kérdésben, a jövő hét elején Beck lengyel külügyminiszterrel fog tárgyalni.

A Reuter cáfolja a görög diktatura kiterjesztéséről szóló híreket

Athén, január 29. (Rador.) A Reuter tudósítója foglalkozva a görögországi diktatura kiterjesztéséről szóló hírekkel mértékadó forrásból kapott azon értesülését

közli, hogy az 1936 évi parancsuralom kiterjesztése óta semmiféle változott Görögországban és ennek megfelelően nincsen szó az alkotmány megváltoztatásáról sem.

Közlemény az állampolgársági revízió ügyében

Az Új Kelet összes olvasóinak, a zsidó szervezeteknek és jogvédő irodáknak a figyelmébe!

Tekintettel arra, hogy az állampolgársági revízió minden zsidó polgárt érint és sokan nem tartozkodnak illetőségük helyén, ahol az állampolgársági listákat kifüggesztik, figyelembe véve továbbá, hogy a lista kifüggesztésétől kezdve mindössze 20 (husz) nap áll az érdekeltek rendelkezésére, hogy beszerezzék irataikat és bizonyítványukat.

Kérjük az Új Kelet olvasóit, minden zsidó lakta helység hitközségi vagy más zsidó szervezet, valamint jogvédő irodáit:

1. Közlöjék sürgősen az Új Kelet szerkesztőségével, hol és mikor függesztették ki a primáriák az állampolgársági listákat, hogy a kifüggesztés dátumát lapunk útján tudomására hozhassuk azoknak is, akik nem tartózkodnak abban a községben, ahová illetőségük szól és nevíük a kifüggesztett listán szerepel.

2. Ott, ahol kifüggesztették az állampolgársági listákat, kérjük az illetékes

zsidó szervezet, hitközségeket, vagy jogvédő irodákat, sürgősen közöljék velünk a listán szereplő összes zsidó neveket, hogy azokat az Új Keletben közölhessük és így mindenki idejében szerezzon tudomást arról, hogy neve melyik község listáján szerepel.

3. Kérjük a jogvédő irodákat, közöljék haladéktalanul az Új Kelettel pontos címeiket, hogy azokat is nyilvántartsuk lapunkban és így az összes érdekeltek tudják, hogy melyik jogvédő irodához fordulhatnak tanácsért, információért és egyéb útmutatásért. Ezzel egyaránt meg akarjuk könnyíteni a jogtanácsot kérő közönség és a jogvédő irodák munkáját. Közlöjék a megyei jogvédő irodák azt is postafordultával, hogy melyik járásbíró-sági székhelyen létesítettek jogvédő irodát és azok levelezési címét.

A fenti információkat külön rovatban fogja közölni az Új Kelet.

Papen személyesen tesz jelentést Hitlernek a leleplezett osztrák náci-puccstervről

Számos letartóztatást eszközölt a bécsi rendőrség

Bécs, január 29. Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk arról, hogy bizonyos Taus mernők és Leopold kapitány vezetése alatt álló nemzeti szocialista szervezkedést leleplezték le. A nyomozás legújabb adatai szerint a szervezet tagjai puccsot készítettek elő. A nemzeti szocialista szervezet nem szűkölködött anyagiakban. Leopold kapitány lakásán ugyan mindössze ezer sillinget találtak a házkutatás alkalmával, de nyilvánosságra került, hogy a szervezett ugynevezett hetes bizottságának korlátlan mennyiségű pénz állott rendelkezésére. A hatóságok most azt igyekeznek kideríteni, hogy a bécsi bankokban milyen titkos számlákkal kezelték a szervezet pénzt. Az is kiderült a nyomozás során, hogy a leleplezett nemzeti szocialista szervezet szoros összeköttetésben

állott a berlini nemzeti szocialista párttal, amely ellentétben áll a német-osztrák egyezmény bizonyos szakaszaival.

Valószínűnek tartják, hogy Papen bécsi német követ hirtelen Berlinbe utazása kapcsolatban áll a szervezet leleplezésével. Papen állítólag személyesen tesz jelentést az ügyről Hitler kancellárnak. A bécsi hatóságok a szombati nap folyamán három letartóztatást eszközöltek. Örizetbe vették Thienen Wolfgang bárót, aki nek állítólag szintén része volt a legitimista gyűlésnek megzavarására irányuló törekvésekben. Hasonlóképpen letartóztatták a két gróf Dubszki testvért, akik szintén résztvettek a legitimistáknak lenes propagandában. A két Dubszki testvért egyébként kiutasították Ausztriából, mert idegen állampolgárok.

15 éve óv

ez a védjegy

az utáztatoktól



KOPROL

CSOKOLÁDE A TÖKÉLETES HASHAJTÓ

Minden zacskóban van egy jubileumi pályázat szelvény.

Még mindig tart a harc Terruel körül

Barcelonai jelentés szerint a köztársasági kormány közleménye hangoztatja, hogy a köztársasági csapatok kezükben tartják a kezdeményezést Celadas, Singra és Estramadura körzeteiben. A többi fronton semmi sem történt.

A nemzetiek sevillai közleménye szerint csapataik folytatták Terruelben az ellenesség visszaverését, amelynek súlyos veszteségeket okoztak. Egy köztársasági repülő a nemzetiek vonalán belül való leszállásra kényszerítettek.

A DNB jelenti Salamancából, hogy a nemzetiek visszaverték a köztársaságiak támadását Celades körzetében, a terrueli fronton. A Turia folyótól délre, a nemzetiek megakadályozták két kormány részéről indított támadást. Egy köztársasági repülő leszállásra kényszerítettek.

Gangsztertámadás Newyorkban egy nagyvállalat ellen

Newyork, január 29. Négy gangszter hajtolt be tegnap este az International Mercantile Co épületébe, ahol revolvert rántottak elő és miután a magukkal hozott csellóból gépfegyvert is előszedtek, kényszerítették az irodaszemélyzetet, hogy a felvonóba tömörüljön össze. Ezután kiürítették a pénzeszközét és 24.000 dollárral, amiből a vállalat munkásait akarták kifizetni, eltűntek.

Egyiptomi arabok a palesztinai kivételes állapotok ellen

Kairó, január 29. Egyiptomi arab képviselők és szenátorok megjelentek a kairói angol követhél és kérték, hasson oda az angol kormánynál, hogy ez szüntesse meg a kivételes állapotokat Palesztinában és bocsássa szabadon az arab vezetőket. Az arabok Izlám vérző sebének tekintik a palesztinai eseményeket.

A kolozsvári cionista helyi csoportjának dienszorosozatán február 2-án este 9 órai kezdettel a helyi csoport helyiségében, Str. Memorandului 13, Jámor Ferenc, az Új Kelet felelős szerkesztője tart előadást. Előtte revü keretében Weisz Ignác ismerteti a zsidó életben történt eseményeket.

A bór megolcsítását kéri a kormány a bányárosoktól. Bucurestből jelentik: Paicu ipariügyi államtitkár a cipészek kiküldöttét fogadta, akik a talp- és bőrtermékek megolcsítását kérték, mert az utóbbi időben a hazai termékek majdnem száz százalékos ár-emelkedést szenvedtek és így a cipészeknek nem áll módjukban azokat feldolgozni. Paicu arra kérte a gyárosokat, adjanak sürgős választ, mivel a kormánynak az a kívánsága, hogy az összes beltérmékek egy év előtti árat visszaállítsa.

Franciaországban és kolóniáiban való letelcpedés

ügyében eljár, felvilágosítást ad, finanszírozás végett közbenjár, érdélyi referenciákkal szolgáló AGENCE VIA, 12 rue d'Anjou, PARIZS 8. (Kérdezősködéshez 20 lej bélyeg mellékelendő.)

MUSORA:

erő mesél. (Géczy és népsziműve. A székely mükedve helyárrakkal.)

yok. (Kilencedszer.) armadszor)

an marad (Negyed- marad (Ötödször)

adás: Sárgapitykés ajándékok, sorolás,

en éjszakára. (Ha Dezső eddig több megért legujabb zeházi év legnagyobb

László. Főszerep- gda, Sándor Stafi, Magda, Jenei János,

óp Sándor, Cséka stb. Pazar, új disz- állításban. Premier

éjszakára. (Rendes a szerelem javára.

kára. (Harmadszor.) ördög mátkája. (A k mükedve társ- pszinnmi előadása,

kára. (Negyedszer.) akára. (Ötödször.) éjszakára. (Hatod-

szakára. (Hetedszer.) éjszakára. (Nyoi-

A MUSORA: Cár és az ács.

io. man mesél. s ács. (atiné): Boccacio.

a.

O MUSORA: ka... Főszereplők: udolf Forster. Műsor

MUSORA: A legkövetesebb és angolfilm: BORNEO. azon utolsó expedi- zset ezer csodájával. szárazföldön mászó madár, az orros fogása élve. A dzsun- élyei. Gyermekeknek gkövetesebb élvezé-

GO MUSORA: a Sack, a világhírű eső nagyszerű ope- s közismert dalaival. l Czepa, Paul Kemp.

GO MUSORA: azációs rendezési, iz- rdekes felvételi film, ye az afrikai sivata- le. Főszerepekben: antonio Centa.

GO MUSORA: ap 3, 6 és 9 órakor: enés operett. Fősz.: ale Schmitz. II. A adalmi dráma. Fősz.: da Ewans. III. Jour-

án 3, 6 és 9 órakor: ka. Izgalmas kínai z.: Lugosi Béla és Judás. (A tiroi csa- tz Raps és Camilla

Rose Marie. Fősz.: d. II. Uri emberek.

GO MUSORA: bat és vasárnap: Szudáni örjárat. Az expediós filmje. II. szerepben: Eggerth s, Ida Wüts. III. Új

város. Főszereplők: Paul Hörbiger. II. A galmas kalandorfilm- e új világhíradó. Elő- 6 és 9 órakor.

HIREK

Oradeai szerkesztőségünk és kiadóhivatalk cím: Schön Dezső, Str. Millerand 4. Telefon: 507.

— Einstein meghívta egy indiai egyetem. Londoni lapjelentések szerint Einstein Albert professzor, aki jelenleg Amerikában előadásokat tart, meghívást kapott a trancorei hindu egyetemre, ahol matematikai és fizikai előadásokat kell tartania. Einstein a meghívást elfogadta és még e hónap végén Indiába utazik. Junius végéig ott marad, azután visszatér Amerikába a Princetoni egyetemre.

— Habsburg-legitimista propaganda központot fedeztek föl Jugoszláviában. Bécsből jelentik: Ausztriának Jugoszlávia felé eső határán keresztül tömegesen érkeznek a Jugoszláviából kiutasított osztrák állampolgárok. Első pillanatban az osztrák hatóságok annak tulajdonították a tömeges kiutasításokat, hogy nemrég Grátzból egy jugoszláv állampolgár orvost utasítottak ki és hogy ezt a kiutasítást akarja most megtorolni a jugoszláv kormány. Később tisztázódott a kérdés. Kiderült, hogy a tömeges kiutasítások legitimista propagandát folytató jugoszláv lakos osztrák állampolgárokat sujtottak. Ezeknél a kiutasítottaknál házkutatás során a jugoszláv hatóságok igen sok Habsburg legitimista iratot, fekete-sárga zászlókat és a Habsburg ház tagjainak képeit találtak meg.

— Kineveztek a kolozsvári iparkamara interimár-tanácsát. Pénteken délután történt meg a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara ujonnan kinevezett interimár tanácsának ünnepélyes beiktatása. Az esküteléknél Puscariu törvényszéki bíró asszisztált. Az interimár tanács elnöke dr. Muntean Ioan kolozsvári ügyvéd.

— Aranyérméi és bédugulásnál, valamint az ezekkel áró derékfájás, mellszorulás, szivdobogás és szédülési rohamok esetén reggelenként egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredményez. Kérdezze meg orvosát.

— Breslau városa meghívta Bucuresti főpolgármesterét. Bucurestiből jelentik: C. Brăescu Bucuresti főpolgármester hivatalos meghívást kapott Breslau polgármesterétől, látogassa meg.

— Löwy Leopold a pozsonyi orth. hitközség főkéntora, Városunk közismert kitűnő tenoristája Löwy Leopold, az ősi nagyünnepkeze a pozsonyi orth. nagytemplomban kapott meghívást. Mint előrelátható volt, Löwy ezen egyetlen vendégzereplésével maradék nélkül meghódította hallgatóságát. Érthető tehát, hogy a hitközség vezetősége Löwy azonnali felvételét határozta el. Közkezdvelt tenoristánk már be is tölti új funkcióját. Ugyanakkor, amikor Löwy pályafutásának ezen kedvező fordulata örömmel tölt el bennünket, reánk nézve veszteségnek kell regisztrálnunk Löwy távozását, akinek művészetében az iskolázottság, veleszületett művészi intelligenciával párosul. Örvedetes, hogy Löwy ott kötött ki, ahová vallásos és konzervatív érzelme már kezdetől fogva predesztinálta. Pozsony a legnagyobb zsidó hitközségek egyike, amelynek főkéntori állásából már világnagyságok kerültek ki. Nem kételkedünk benne, hogy Löwy ebben a funkcióban is megállja a helyét. Buszosúl Löwy intim baráti körben és néhány szakember jelenlétében új és általa összeállított repertoírjának néhány számát énekelte el. Örömmel láthatjuk, hogy Löwy sokat haladt „Chazanuth” terén, amely tudvaleg az ének- és előadóművészetnek külön kis világa, amely egyesíti magában az ének művészetét és az igazi zsidó lélek mélységét. Löwynél különösen kiemelendő a „Perusch Hamiloth”, az imák átérzése. Minden motívuma és ezeknek interpretálása igaz zsidó lélek mélyéből fakad. Bátran állíthatjuk, hogy Löwy jól felkészülve hagyta el szülővárosát és biztos léptekkel halad a megérdemelt világhír felé. (— Sp. —)

Dr. Becski Irén

gyermek ideg orvos, foglalkozik Gyógypedagógiai Otthonában

szellemileg visszamaradt gyermekek kezelésével. Beszédhibák javításával. Dadogást kigyógyít. Halló-némáknál megindítja a beszédet. Lelki kezeléseik. Cluj, Str. Elisabeta 25. (Bemlakás)

— Az asszony kötelessége törödni azzal, hogy belműködése rendben legyen, amit pedig úgy érhet el, ha reggelenként éhgyomorra egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik, amely enyhén és kellemesen, pontosan és biztosan szabályozza az anyagcsere folyamatát. Kérdezze meg orvosát.

— Internálótáborokat állítottak fel Braziliában. Rio de Janeiról jelentik: Vargas elnök rendeletére Minas Geraesben tizenhat gyűjtőtáborot állítottak fel a nemkívánatos baloldali elemek összegyűjtésére. Amint a rendelet hangoztatja, elsősorban is a kommunisták kerülnek fogságba. Ugyancsak Rio de Janeiról erőlyesen cáfolják azt a hírt, mintha a kormányzat engedélyt adott volna a szabadkőműves páholyok újbóli megnyitására.

— Jelentkezni kell a katonakönyveik kicserélését kérő tartalékosoknak és népfelkeltőknek. A helybeli hadkiegészítő parancsnokság felhívja mindazokat az 1910—18. évfolyambeli népfelkeltőket és az 1919—32. közötti évfolyamokhoz tartozó Kolozsvárt lakó tartalékosokat, akik a helybeli hadkiegészítőhöz kérvényt adtak be katonakönyveik kicserélése végett, hogy sürgősen jelentkezzenek a hadkiegészítőnél a könyvecskék átvétele céljából.

— Az angol lapok rendkívüli jelentőséget tulajdonítanak az Egyesült Államok fegyverkezési tervének. Londonból jelentik: A ma reggeli angol lapok foglalkozva az Egyesült Államok fegyverkezési tervével, megállapítják, hogy azoknak rendkívüli nemzetközi jelentőségük van. A News Chronicle szerint az amerikai fegyverkezéseket nem fogják egyetlen nemzet elleni támadásra sem felhasználni, csak a demokrácia és a szabadságjogok védelméül fognak szolgálni.



COCOSEL
A FEJ ÉS FOGFÁJÁST, NATHALAZT HÜLESÉST
KÉZELŐ MEGTÉRŐLŐDŐ KÖZÖNSÉGNEK

— Egyre feszültebbé válik a viszony Olaszország és Szovjet-Oroszország között. Rómából jelentik: Az olasz bíróság elrendelte 26 millió líra értékű szovjet-orosz követelések lefoglalását. A lefoglalás iránti keresetet a genovai Ansoldo-üzemek igazgatósága adta be, amely Olaszország legnagyobb hajóépítési vállalata, azzal az indoklással, hogy a szovjet részére esz-közölt hajóépítési és egyéb munkálatok költségei legalább részben megtérüljenek, miután e követelések kifizetését a szovjet kormány megtagadta. A bírósági döntés a már amugyis meglehetősen feszültté vált olasz-orosz viszonyt még jobban kiélezi és nincs kizárva, hogy a két ország közötti válság a legnagyobb feszültség állapotába lép.

Pályázati hirdetés

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség és az Országépítő Alapok központjai pályázatot hirdetnek a cluj-i cionista körzet titkári állásának betöltésére. Megfelelő cionista előképzettség, nyelvtudás, valamint teljesen önálló adminisztratív képesség megkívánatik. Cluj-i helyi ismeretlélkező bíró jelentkezők előnyben. Pályázati határidő február 5. A pályázatok a következő címre nyújthatók be: Uniunea Națională Evrească, Cluj, Str. Memorandului 12.

Kóser „sel peszach” ש'ל פסח ECET

a nagyváradi ortodox rabbinátus kaszusz-bizottságának felügyelete alatt készül. Kapható minden mennyiségben Fabrica de Otet Tigris, Oradea cégnél. A gyár címe: ORADEA, Str. Poetul Goga 2.



TUNGSRAM
MŰVEK
Szakértője

ingylen

ALL RENDÉLKÉZÉSÉRE, HOGY MEGVÓZZE ÖNT ARRÓL, MENNYIRE JAVUL RÁDÍÓJA HA ELKOPOTI CSŐVEI HELYETT UJ TUNGSRAM CSŐVEKET HASZNÁL. SZAKÉRTŐ MINDEN SZAKÜZLETBEN, AHOL A TUNGSRAM RADIO EXPERT FELIRAT LÁTHATÓ.



— Eljegyzés Strohli Adél Cluj és Kranz Sicu Bucuresti jegysek. Minden külön értesítés helyett.

— Kötelező munkaszolgálat bevezetését kéri egy angol konzervatív képviselő. Londonból jelentik: Boothby konzervatív képviselő arra kéri a kormányt, vezesse be a 17—19 éves ifjak számára a kötelező munkaszolgálatot, mert a nemzetnek szüksége van erre a békeszolgálatra és az angol ifjúságnak ki kell járni a munka inasiskoláját is.

— Köszönetnyilvánítás. Fogadják ezután köszönetünket mindazok, akik Istentől ránk mért mélyszégyes gyászunknak, részvételiükkel felkerestek bennünket. Jeremiás Ignázt és neje, Iléanda, Dr. Leuchter Zoltán, Baia-Mare.

EGYESÜLETI ÉLET

— A cluj-i zsidó iparosok aggenháza javára a Regal bár igazgatósága f. hó 30-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel műsorral egybekötött teadélutánt rendez. Kérjük Cluj város zsidósága, hogy ezen a jótékony célú rendezvényen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjék.

— Az Erdélyi Zsidó Arvagonozó Atrétegező Intézet közleménye. Az Erdélyi Zsidó Arvagonozó Atrétegező Intézet kulturumunkája jelentős eredményeket mutat. Mind nagyobb és nagyobb kört vonz tudományos előadásaira. Városunk szellemi kapacitásával tudásuk javát, gazdag tapasztalataikat, populáris formában közvetítik a zsidó társadalom minden rétegéből rekrutálódott közönségnek. Az előadásorozat keretében f. hó 30-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel dr. Becski Irén fog „A gyermek félélem” címmel előadást tartani az Erdélyi Zsidó Arvagonozó Atrétegező Intézetének Str. Paris 38. szám alatti helyiségében. Az előadás vázlata: 1. Ösztön-e a félélem? (A két főosztón: a létfontartási és a fajfontartási). 2. Érintkezésben van-e a félélem az intelligenciával? 3. Félélem a láthatatlantól. 4. Félélem a reális dolgoktól a képzelés által. (Kéményseprőtől, katonától és állattól, stb.) 5. Félélem az Istentől és a haláltól. 6. A félélem ellentéte: a bátorság. Kérjük a közönség pontos időben való megjelenését. A belépés díjtalan.

— József Attila emlékünnepe. Pénteken, február 4-én, este fél 9 órai kezdettel, a cluj-i Vasmunkás Otthonban, Str. Catedralei 7 szám alatt József Attila emlékünnepeket rendez a cluj-i Magánalkalmazottak Szakszervezete. Az emlékünnepelemek programja: ünnepi megnyitó román és magyar nyelven, szaváló kórus, szaváló József Attila költeményeiből, József Attila élete és munkássága, stb. Belépőjegy 20 lej.

— Orvosi előadás. A szociáldemokrata nőmunkás szervezet rendezésében dr. Bogdán Károly orvos február hó 1-én kedden este 8 órakor az Epiotmunkás Otthonban tudományos előadást tart. Belépőjegy nincs, vendégeket szívesen lát a vezetőség.

ELSŐRANGU Autókerékgyár

átad kerék elvételre. Ajánlatokat „Agilis” jelgére Agenția Marcovici Bucuresti, I. Str. Caimatei 8.

Holnap ágyban marad!

Békffy István és Stella Adorján vígjátékának bemutatója

A vezérigazgató és gépirókissasszony szerelmének és házasságának már számtalan változatban feldolgozott történetét vitték a szerzők ebben a darabban ismét színpadra. A szegény, kifizetési tisztviselőből, akinek papája ráadásul még altiszt is a bankban, házassága révén gazdag, gondtalan méltóságos asszony lesz, aki fiatalos hűvel dobja bele magát a mondain élet felszines örömeibe. Mint ágybanfekvő beteg, a méltóságos asszony hirtelen és indokolatlanul macartávtatból nézi saját életét és miután megállapítja, hogy ebben sajnos igen kevés a komoly tartalom, feleleveníti régi, kislánykori szerelmét és régi szerelmével, mostani kezelő orvosával kalandos szökést beszél meg. A komoly vezérigazgató férj közben a tönk szélére jut, de a bankot mégis megmenti és a méltóságos asszony, miután az üzletember-férj lelkében mégis csak fölfedezi azt a melegséget, amely nélkül élni nem tud, férje karján visszatér otthonába. A sablonos történetet itt-ott felcsillanó szellemesség fűszerez, amely néha feleltetni tudja a sok előforduló indokolatlanságot.

A színészek mindent elkövettek, hogy kiaknázzák az összes lehetőségeket. Fényes Aliz a fiatal méltóságos asszony, Erényi Böske az első feleség, Mészáros Béla a vezérigazgató és Kovács György a kezelő orvos szerepében játszottak olyan kitűnően, ahogy azt tőlük már megszoktuk. Nagyszerűt adott Deacy Jenő a méltóságos asszony bankszolgája apjának szerepében és külön megemlést érdemel Mária Éva finom játéka az ápolónő szerepében. A többi szereplők is: Szabados Árpád, mint inas, Lantos Béla, mint fodrász, Rajnai Sándor, mint zsuffiu és a többi szereplők is kitűnően illeszkedtek bele a darabba mindent elkövetve a közönség szórakoztatása érdekében. A kitűnő rendezésért Mészáros Bélát illeti dicséret.

— Személyi változások a bolgár kormányban. Szófiából jelentik: Boris király aláírta a Kujukaroff belügyi államtitkárnak Ognianoff helyébe igazságügyminiszterré és Sztojan Nikiforoff plevnai prefektusnak Baroff helyébe kereskedelmi miniszterré való kinevezéséről szóló kéziratokat.



Egy doboz
VALDA PASZTILLÁ-val
megelőzi a náthalazat!

UJ KELET Legújabb hírek

Az állampolgársági revízió Kolozsváron

(Első oldali cikkünk folytatása)

Cluj, január 29. A kolozsvári városházán megtették az előkészületeket az állampolgársági revízió végrehajtására. Ivan állampolgársági hivatalvezető tíz napidíjjal állítja össze a lajstromba szereplő zsidók névsorát. Kijárják a lajstromból az összeseket, akikről feltételezik, hogy zsidók és a hivatal irattárában fekvő kisértő adatokból állapítják meg a felekezeti. Ezt természetesen csak abban az esetben, ha a lajstromban szereplő adatok nem nyújtanak elegendő felvilágosítást. A város egyébként úgy határozott, hogy a zsidó neveket nemcsak kifüggesztik, hanem a város hivatalos lapjának rendkívüli számában is közlik és ezt olcsón vásárolhatják meg az érdekeltek.

Mintegy 1200 zsidó a kolozsvári listán

A város intézkedésével kapcsolatban egyes helyi lapok azt közlik, hogy Kolozsváron a zsidóságról nincsenek pontos számadatok. Ezel kapcsolatosan jegyezzük meg, hogy a városi egészségügyi hivatalnak dr. Vlad főorvos szerkesztésében megjelenő közlönye minden hónapban kimutatja a város zsidó lakosságának létszámát az 1930-as népszámlálási adatok alapján, tekintetbe véve a hónapról-hónapra bekövetkező népmozgalmi elváltozásokat. Eszerint Kolozsváron 13.600 körül mozog a zsidó lakosság száma. Az állampolgársági lajstromba 38 ezer családfő van felvéve, akik közül állítólag csak mintegy 1200 a zsidó. Ezt a számot túl alacsonynak tartjuk, bár valószínű, hogy a város zsidóságának egy része nem a kolozsvári állampolgársági listán szerepel.

A városházán összeállították már a kolozsvári illetékes bíróságok névjegyzékét. Ez a kimutatás már évek óta megvan és tartalmazza az 1876-tól 1928-ig terjedő időre az összes illetékeseket. Ilyenformán a városháza a kolozsvári illetékes zsidóknak ki tudja adni a szükséges bizonyítványokat.

A nemzeti parasztpárt választási aktivitása

Bucuresti, január 29. Maniu elnöklété alatt ma délután ülést tartott a nemzeti parasztpárt választási bizottsága, melyen a párt ifjúságának vezetőivel egyetértve megállapították azokat a munkákat, amelyek szerint a választási kampányt irányítani fogják.

A párt vasárnap a fővárosban választási gyűlést tart, amelyen Maniu, Mihalache, és Madgearu fognak felszólalni.

Armand Calinescu belügyminiszter vasárnap Arges megyébe akart utazni, hogy ott választási propagandautat tartson. A közbejött események folytán a belügyminiszter megmaradott ezt az elhatározását és a fővárosban maradt.

Az olasz lapok Micescu genfi akciójáról

Róma, január 29. Az olasz lapok feltűnő helyen és feltűnő címek alatt foglalkoznak Micescu külügyminiszter genfi akciójával. A Tribuna ezen cím alatt ír: „Románia megkezdte a harcot a nemzetközi zsinagoga ellen”. A Popolo d'Italia cikkének címe: „A román nép egészséges erőt a Goga-kormány körül központosulnak”. A Corriera della Sera arról ír, hogy Romániában nagy felháborodást váltott ki a Genfben kialakult filo-héber szövetség, amelyet zsidó-szabaddóműves erők irányítanak, Litvinov vezetésével.

A gárda nem vesz részt a községi választásokon

Corneliu Codreanu az alábbi napiparancsot adta ki:

„Legionáriusok!

Hosszas megfontolás után arra a meggyőződésre jutottam, hogy a legionárius mozgalom ne vegyen részt a közigazgatási választásokon. Nem akarom, hogy a legionáriusok más párthoz tartozó prefektusok és miniszterek alatt polgármesterek és falusi bírák legyenek. Ezért felszólítom őket, legyenek kissé türelemmel, míg legionárius prefektusok és miniszterek alatt lesznek primárok. Felszólítom őket, tegyenek meg minden előkészületet az általános választásokra, lépjenek fel becsületesen és kerüljenek minden konfliktustól.

Elutasított pártok

A központi választási bizottság a következő pártok jelöléseit utasította el: Az ember, aki igazságot fog tenni, mezőgazdasági munkáspárt, szocialista párt (Popovici), ál-

talános nemzeti szocialista blokk, paraszt munkás párt (Beza).

Kötelező az egyházi esküvő

Bucuresti, január 29. I. Lupas professzor-kultuszminiszter ma nyilatkozatot adott a Tara Noastra című kormánylapnak. A kultuszminiszter kijelentette, hogy az alkotmány 23. szakasza alapján az egyházi esküvő kötelező. Emeljögva megfogadják semmisíteni minden olyan házasságot, amelyet kizárólag az anyakönyvvezető előtt kötöttek meg, ha a házastársak 30 napon belül nem esküsznek meg egyházilag is.

A Wilmann-féle akció

Bucuresti, január 29. A fővárosi lapok meglepő terjedelmességgel foglalkoznak az ugynevezett Wilmann-akcióval. Ez a Wilmann egy, a zsidó közéletben teljesen ismeretlen publicista, aki az elmúlt év októberében két röpiratot adott ki „A zsidókérdés hősi megoldása” és „A zsidók szövetségi állama” cím alatt. A röpiratokban Wilmann a zsidókérdést egyetlen megoldásaként javasolja, hogy a zsidóság szabad és megfelelő területen csoportosuljon, alkosson hazát magának. Az akcióhoz utabban néhány bucaresti zsidó ügyvéd is csatlakozott. Ez a csoport táviratot intézett a Népszövetség titkárságához, hangsúlyozva, hogy a romániai zsidóság érdekében egyetlen hasznos intervenció eszközölhető, ha nevezetesen a Népszövetség gondoskodik olyan területről, ahol a zsidók hazát alapíthatnak.

Egy másik táviratban a Genfben tartózkodó Micescu külügyminisztert kérték fel, hogy a

Népszövetség előtt támogassa az akció kívánásait.

A kormány lap és Iorga professzor a Wilmann akcióról

A kormány hivatalos lapja, a Tara Noastra mai számában vezércikket szentel a Wilmann akciónak, amelyet igen kedvezően kommentál. A zsidók rájöttek arra, — írja a kormánylap, — hogy egyetlen kiút számukra a saját hazájukban való tömörülés.

Iorga professzor lapjának mai számában vezércikket írt ezzel a kérdéssel kapcsolatban és többek között a következőket írja:

„A zsidó intellektuelek — nem tudom milyen minőségben, — hozzám fordultak, hogy támogassam akciójukat, amelyben hazát akarnak teremteni a zsidók számára. Ezek elfelejtik, hogy a haza nem az a terület, ahol az ember összegyűl és él, hanem a hely, amelyet megteremttem magamnak, megvédtem és amely azonosul erkölcsi és anyagi lényemmel. A haza: oltár és misztérium. Eppen ezért a haza nem osztható meg; Románia nem lehetett tehát és nem lehet a zsidók hazája. Bár a gazdaság nagyrészt meghódították és azon az uton voltak, hogy megszerezzék maguknak a többit is.”

„En nem tulajdonítom magamnak a jogot, hogy kiüzzek valakit, aki jogosan lakik itt. Az ittlésnek azonban bizonyos határai állapítandók meg, amely határokat eddige román vendégszeretet volt meg, ez a vendégszeretet viszont széles volt, akár a mi butaságunk.”

A Wilmann-akció közleménye

A Wilmann-akció vezetői ma közleményt juttattak el a sajtóhoz, amely hangsúlyozza, hogy a mozgalom nem mai eredetű, mert Wilmann brosurái még az elmúlt év októberében jelentek meg és olyan román intellektuelek részéről, mint Iorga professzor, Bratescu-Voinesti, stb., kedvező fogadtatásban részesült. A jelenlegi kormány, amely feladatává tette a zsidókérdés rendezését, szimpátiával fogadta a mozgalmat, amelynek vezetői zsidó nemzeti érzéstől vannak áthatva. Nincsenek eljé a cionizmusnak, de egy a zsidók számára azonnal elfoglalható szabad területre

gondolnak, amely gyarmata volna mindannyiunk szellemi hazájának, Palesztinának.

Mint az Uj Kelet azt már többször megírta, a Wilmann akció magánemberek kezdeményezése.

Iuga Gábor a máramarosi kormány-párti listán

Sighet, január 29. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap az a hír terjedt el Máramarosszigeten, hogy Iuga Gábor volt nemzeti parasztpárti, később vaidista, jelenleg kormánypárti ügyvédet nevezik ki a vármegye prefektusává. A hír, mint jelentik, nem bizonyult valósnak, ezzel szemben Iuga Gábort jelölték második helyen a kormány listán, amelynek listavezetője A. C. Cuza.

Ugyancsak Máramarosszigetről jelentik, hogy azoknak a bodegások fellebbezését, akiknek néhány nappal ezelőtt elvették működés engedélyüket, tegnap tárgyalta a máramarosszigeti törvényszék, amely elutasította a bodegások keresetét.

Az aradi ügyvédi kamara eddigre nem függeszti fel zsidó tagjait

ARAD, január 29. (Az Uj Kelet tud.) Az aradi ügyvédi kamara választmánya szombaton ülést tartott, amelyen az ilfovi ügyvédi kamara zsidó ügyvédekkel kapcsolatos határozatával foglalkoztak. Az aradi ügyvédi kamara választmánya úgy döntött, hogy zsidó ügyvéd tagjainak mindaddig nem függeszti fel működési jogát, amíg erre az ügyvédi kamarák országos szövetségétől, amely az ország valamennyi ügyvédi kamarája fölött áll, erre utasítást nem kap, vagy pedig az állampolgárságok felülvizsgálásáról szóló törvényrendelet végrehajtó utasítása nem rendelkezik erről.

Az aradi ügyvédi kamara mindössze azoknak a zsidó ügyvédeknek függesztette fel működési jogát, akik a kamaránál nem tudták igazolni román állampolgárságukat. Eddig két olyan zsidó ügyvéd tagja van az aradi ügyvédi kamarának, akik nem tudták igazolni, hogy román állampolgárok.

Anglia és az Unio Japán ostromzár alá vételét tervezik?

A Kinában harcoló japán tisztiek a hadműveletek beszüntetését kívánják. Az angol munkáspárt a japanelenes bojkottot követeli

London, január 29. A Daily Telegraph azt a nagy feltűnést keltő híradást közli, hogy az Egyesült Államok és Anglia állítólag Japán ostromzár alá vételét tervezik. A lap komoly megerősítést igénylő híradása szerint a legutóbbi haditengerészeti tanácskozásokon a két állam között erről a kérdéstről volt szó és állítólag megállapodtak volna egy hosszútávú ostromzár megvalósításában, amelynek gyakorlati életbeléptetéséről akkor lehetne szó, ha Anglia megfelelő számú hadihajót bocsátana e célra rendelkezésre. Az amerikai kormány azonban rendkívüli óvatossággal kezeli ezt a kérdést, mert bár Tokió és Washington között feszült a helyzet, minden elhamarkodott lépéstől óvakodni kíván.

Egyidejű tókioi jelentés szerint a japán hadügyminiszter kiáltványt intézett a lakossághoz, kettőzve meg erőfeszítéseit a Japán által követett célok megvalósítása érdekében.

Az összes japánoknak — mondja a kiáltvány — számolni kell egy hosszú tartó háborúval, mivel a helyzet egyre súlyosbodik.

Jólétesült körök szerint a kiáltvány a kínai hadműveletek beszüntetésének kedvező irányzatot akarja leszerelni, amely azt kívánja, vegyék fel a tárgyalások menetét Csang-Kaj-Sek marsallal. Ezen irányzat főleg a Kinában harcoló japán tisztiek között hódított teret.

Tókioi jelentés szerint a japán hadügyminiszter kiáltványban figyelmeztette a hadsereget az elkövetkező nehéz napokra. A háborút — hangzott a kiáltvány — a ránk kényszerített viszonyok miatt tovább kell folytatni. A japán nemzet számít kipróbált hadseregének halálmegevető hűségére és áldozatkészségére, mert csak ennek árán lehet kivívni a végső győzelmet és a becsületes békét Ázsiában.

Londonból jelentik, hogy az angol munkáspárt egy csoportja felkereste Chamberlain miniszterelnököt és kérte, hogy mondják ki a japanelenes gazdasági bojkottot. A minisz-

terelnök a kérést visszautasította.

London, január 29. A Daily Express tókioi jelentés alapján jarról számol be, hogy a japán hadsereg magasrangú tisztjei fontos tanácskozást tartottak, amelyen a japán-angol háború közeli lehetőségét jelentették be. Saito sorhajókapitány javasolta a tanácskozáson, hogy Japán szorítsa ki az angol tengeri haderőt Singaporetől nyugatra. Használóképpen kijelentette Saito, hogy Japán számára sokkal fontosabb Angliának a Csen-

des óceánról való kiűzése, mint Kína leigázása.

A japán lapok uszító hangú cikkeiben számolnak be az angol-japán háború szükségességéről. Az angolellenes cikkek többek között a következő címek alatt jelennek meg: „Mikor indít Anglia háborút Japán ellen?”, „Ki kell kergetni Angliát Ázsiából?”. Saito sorhajókapitány azzal fejezte be beszédét, hogy az angol-japán háború biztosra vehető, csak az időpontot nem határozták meg még.

A Népszövetség csak a román kormány válasza után tárgyalja a zsidó petíciókat

Az elnök a francia és angol főmegbizzottal egyéb lépésről tanácskozik

Genf, január 29. A Népszövetség mai tanácsülésén a tanács elnöke bejelentette, hogy a romániai zsidók ügyében négy petíció érkezett a Népszövetséghez, amelyek tárgyalására a sürgősség kimondását kérték a főtitkártól. A Népszövetség főtitkára úgy taláta azonban, hogy nem volna célrányos addig a petíciókat tárgyalni, míg a román kormánynak módot nem adnánk arra, hogy a petícióra észrevételét megtegye. Eppen ezért a négy petíciót kikézbizították a román népszövetség megbízottak, hogy a román kormány megjegyzéseit az alapkormányban előírt záros határidőn belül megtegye.

Az elnök közölte azt is, hogy a petíciók szövegét már kiosztották a tanács tagjai között, majd felszólította az angol és

francia főmegbizzottakat, hogy vele együtt tegyék tanulmány tárgyává, hogyan tehetne a Népszövetség egyéb uton hasznos lépést a romániai zsidók érdekében.

Felmentették Tonegarut

BUCURESTI, január 29. A bucaresti esküsznek Tonegaru ügyvédet, aki megöltte vetélytársát Stravolca ügyvédet, ma felmentette.

FRATEERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop No. 10. Telefonszám: 18-96